
LITHUANIAN NATIONAL WEEKLY

Taikos konferencija Paryžiuje Savaite pasauly

JUOZAS TYSLIAVA

ir nieko

tau

gramozdiš

vo du marinų karininkai ir du 
eiliniai. Apie 16 marinų sužeis-

ada $3.50. For r»tt« 
application Telephone

Norvegijoje gen. 
bylą. Jis kaltina- 
šaudyti sugautus 
komandos karius.

Molotovas ir klapčiukai
Konferencija Paryžiuje
Šventieji iš... Maskvos 
Ar tai kainų kontrolė?

vardu, Byr 
visi konfe

manydamas, vengia pasiaiškini 
mo prieš komisiją.

Kas savaitę Vienybės skaity­
tojų skaičius Europoje didėja.

Lietuvos tremtiniai ir pabė­
gėliai išsiilgę lietuviškų laik­
raščių, kurių prenumeruoti jie 
aišku, nepajėgią.

Molotovas
Latvijos ir 
respublikų”

KINŲ KOMUNISTAI BĖGA
Nankino valdžia atmetė ko­

munistų siūlymą taikytis. Tuo 
tarpu čian Kai Seko kariuome­
nė komunistų jėgas veja tolyn 
nuo Nankino, Džeholo, Tsinano 
ir kitų svarbių centrų.

KARVĖS Į GRAIKIJĄ
Pastaruoju laiku ir karvės 

prade j o skraidyti lėktuvais. Ne­
seniai iš New Jersey valstybės 
lėktuvais buvo siunčiamos veis 
linės karvės į Colombiją. Dabar
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MAY PASITRAUKSIĄS
Kongresmonas May, kurį spe 

ciali kongreso komisija kaltina 
turėjus santykių su spekulan-

nu 
na

LASAI J MASKVĄ
Anglijos darbo partijos pirmi 

nlnkas prof. Harold J. Laski iš­
vyko į Maskvą “geros valios mi 
sijai.” Ta proga, jį pakvietė 
Lenkijos socialistų partija su­
stoti Varšuvoje.

PANAIKINO CENZŪRĄ
Turkijos ambasada Washing­

tone praneša, kad Turkijoje 
atšaukta karo cenzūra, kuri iki 
šiol buvo taikoma spaudai. Bau 
džiamasis kodas taikomas tik 
tuo atveju, jeigu paskelbiama 
draudžiamos karinės paslaptys.

sutartis
— Ita-

jimą su valstybės prokuroru 
Clarck. Delegacijos nariai, ku­
rių tarpe buvo vienas kunigas, 
reikalavo pravesti griežtą tar­
dymą ryšyje su žvėriškais neg­
rų žudymais Georgia valstybė-
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Armijos aviacijos ekspertai 
tvirtina, kad netrukus, daugiau 
šia po 18 mėnesių, būsią gali­
ma paleisti raketą į mėnulį.

Tai našta, kurią neišvengia­
mai jaučia laikraščių leidėjai

Ar nelaikąs būtų mūzų orga­
nizacijoms ir biznio žmonėms 
susirūpinti šiuo rąįkalu?

Tki šiol, berods, tik vienas L- 
VS pirm. Zuris atsiuntė stam­
besnę sumą toms išlaidoms pa­
mokėti. >

Bet tai tik dalelė.
Reikia daugiau talkos.

ARABAI PRIES ANGLUS
Liepos 29 d. Palestinoje įvy­

ko pirmasis organizuotas ara­
bų užpuolimas. Susišaudyme 
žuvo Utenas britų kareivis. Vė­
liausiomis žiniomis, tiek žydai, 
tiek arabai yra priešingi Pales­
tinos padalinimui į du kanto­
nus.

Manoma, kadi; taikos konfe­
rencija Paryžiuje, įvykusi ant- 
r u kart 27 metų laikotarpyje, 
gali nusitęsti keletą savaičių.

EGIPTAS NORI SUDANO
Derybos tarp Egipto ir Ang­

lijos atstovų nutrūko, nes ang­
lai atsisako tartis dėl Sudano 
atidavimo Egiptui, siūlydami 
tai kolonijai nepriklausomybę. 
Sudano delegacija, kaip pra­
nešama, taip pat palaikanti 
anglų nuomonę/ Tuo tarpu bri­
tų evakuacija iš Egipto skubiai 
vykdoma Suezo kryptimi.

ieškoti pana­
rnėtų taikos 

dabartinės —

Nuo Bismarkio laikų Prūsų 
Lietuvoje pradėtas slopinti lie­
tuviškumas vis stiprėjančiu 
tempu buvo varomas ligi na­
cizmo atėjimo. Su Hitleriu pra 
sidėjo fizinis prūsų lietuvių nai 
kinimas. Net kaimų ir mieste­
lių vietovardžiai buvo skubiai 
keičiami į vokiškus. Lietuviai 
nebeturėjo jokių teisių, jei kas 
nenorėjo klusniai vergauti po 
nacių batais. Rašytoją Vydūną 
nacių chuliganai Tilžėje nekar-

MIRTIS NACIŲ VADAMS
Dvidešimties dviejų nacių va­

dų byla Nuremberg o teisme 
baigiama. Sąjungininkų proku­
rorai, vienas po kito, reikalau­
ja jiems mirties bausmės. So­
vietų prokuroras Rudenko pa­
reiškė, kad jie turį atsakyti “už 
kiekvieną nekalto kraujo lašą.”

Negru delegacija 
buvo Washingtone

Praeitą pirmadienį, liepos 2!
d., į Washington^ buvo nuvy

tarta paskelbti sutartis, paruoš 
tas Italijai, Rumunijai, Veng- 
-ijai, Bulgarijai ir Suomijai.

Konferenciją atidarė Prancū 
zijos prezidentas ir užsienio 
ministras Bidault kuris iš anks 
to pagamintoje kalboje pareiš-

grižo iš Maskvos
Prieš kurį laiką Amerikos am 

basados tarnautojas Waldo 
Ruess turėjo nemalonumų su 
viena rusų artiste Maskvoje. Ta 
artistė, važiavusi viename tak­
syje s.u Ruess, pasiskundė po­
licijai, sakydama, kad ameri­
kietis elgęsis su ja “huliganiš- 
kai.” Policija tuojau įsikišo ir 
kurį laiką Ruess buvo laiko­
mas namų arešte. Dabar, kaip 
pranešama, Ruess grįžo į Jung­
tines Valstybes. Kalbėdamas su 
spaudos atstovais, Ruess pareiš 
kė, kad rusų merginos jam vis 
dėlto patinkančios...

šešių, nepakviestų, valstybių 
delegatai taip pat atvyko į kon 
ferenciją, tai
ko, Irano, Egipto, Liuksembur 
go ir Meksikos. Be to, į kon 
ferenciją atvyko Lietuvos, Lat 
vijos ir Estijos “tarybinių res 
publikų” atstovai arba “užsie 
nio ministrai.”

iš Tel 
tūkstan- 
paskelb-

GEN. DE GAULLE PRABILO
• Liepos 28 d. gen. de Gaulle 
pasakė kalbą, kurioje jis ragi­
no’ Prancūziją stiprinti saitus 
su Anglija, kad tuo būdu būtų 
galima susilpninti Jungtinių 
Valstybių ir Sovietų Rusijos 
“dominavimą pasaulyje,” ypač 
dabar, kai sunaikinta Vokieti­
jos ir Japonijos galybė.

Lietuviško kraujo žmonės tu­
ri nepamiršti, kad nelaimės 
kurios ištiko Lietuvą per šį ka­
rą ir vis dar tebetrunka, gal­
būt dar skaudžiau yra palietu- 
sios mūsų kraujo brolius‘Tau­
tiečius Prūsų Lietuvoje.

Senosios kartos lietuviai dar 
vis atsimena Prūsus, ypač Til-

PENKTOJI ATOMINĖ BOMBA
* • u, '

Liepos 25 d., ties Bikini sala, 
buvo išbandyta penktoji iš ei­
lės atominė bomba, ši bomba 
sprogo po vandeniu ir buvo 
daug pavojingesnė negu ta, kuri 
sprogo virš vandens, šį kartą 
nuskandinta trys didžiuliai ka­
ro laivai ir vienuolika mažes­
niųjų. Kiti laivai stipriai apga­
dinti.

TERORAS ALBANIJOJE
šiomis dienomis atvykusieji 

iš Albanijos į Romą žmonės pa 
sakoja, kad ten, visu Adrijos 
jūrų pakraščiu, sovietų karo 
inžinieriai stato tvirtoves. Be 
to, pasakojama, kad krašte 
vykdomas neapsakomas tero­
ras. Iki šiol Albanijoje esą su­
imta 15 tūkstančių žmonių, iš 
kurių; sušaudyta apie 3 tūkstan 
čiai. Albanija, sakoma 100 nuo­
šimčių Maskvos kontroliuoja­
mas kraštas.

Manoma, kad šie trys sovietų 
quislingai bandys taip pat rei­
kalauti . vietosi konferencijoje. 
Dalykų žinovai'tvirtina, kad jų 
tas prašymas, betgi, būsiąs at­
mestas. Molotovas, matyt, su­
uodęs, kad tie Jo “ministrai” 
vistiek nebus pripažinti, visai 
nekėlė to klausimo.

Dėl Lietuvoj Latvijos ir Es­
tijos “tarybinį ministrų” at­
vykimo j taikos konferenciją 
Paryžiuje Lietuvių Taryba jau 
yra pasiuntusi protestą sekreto

Kongreso ir prezidento kom­
promiso dėka, pagaliau, atgai­
vinta kainų kontrolė arba OPA.

Tik klausimas, kas iš tikrų­
jų atgaivinta: kainų kontrolė 
ar OPA, kurioje dešimtys tūks­
tančių 'biurokratų maudosi, 
kaip Inkstai taukuose...

žodžiu, dar nežinia, kam iš 
OPA, bus daugiau naudos — vi­
suomenei. biurokratams, ar 

7 juodosios rinkos sukčiams.
J Tuo labiau, kad naujoji OPA. 

vietoj kontroliavusi kainas, jas 
kelia...

AUSTRIJOS SKUNDAS
Austrijos parlamentas visais 

balsais nutarė kreiptis į Jung­
tines Tautas, prašant tuojau 
ištirti sovietų vykdomus kon­
fiskavimus Austrijoje. Be 
parlamentas visais balsais 
tarė konfiskuoti buvusias 
čių nuosavybes, nepaisant 
vietų karinės vadovybės gru 
mojimų.

Kaip žinoma, šioje konferen 
cijoje nebus svarstomas Vokie 
tijos klausimas.

Jie svarstys taikos 
su vadinamais satelitais 
liją, Rumunija, Vengrija, Bul 
gari ja ir Suomija.

žodžiu, taika grįžta ežio ris 
čia ir vėžio

LA GUARDIA IR TITO
Po dviejų dienų kelionės po 

Jugoslaviją, UNRRA direktorius 
La Guardia grįžo į Belgradą. 
Visą kelionės laiką La Guardia 
lydėjo “maršalas” Titb.

šviesti'lietuvių tautinio atgimi­
mo Aušra. Iš ten suskambo dr. 
V. Kudirkos Varpas, šaukiantis 
mūsų tautą: kelkite! kelkite!.. 
Per ten bėgo tūkstančiai lietu­
vių į Ameriką, ieškodami dau­
giau laisvės ir duonos. Per ten 
traukė dr. J. Šliūpas, tas nepa­
mirštamas Amerikos lietuvių 
judrumo žadintojas. Prūsų Lie­
tuva tada tebuvo mums gyva, 
ten tebeplakė karštos lietuviš­
kos širdys, iš ten ėjo lietuviš­
ku žodžiu raštai ir jų stebuk­
lingi žodžiai.

Jaunoji ir naujoji karta Prū­
sų Lietuvą pamiršo. Susidarė 
nuomonė, kad tai Vokietija, 
kad apie šį suvokietintą kraš­
tą lietuviams nebėra ko ir sva­
joti. Visa, kas liko, tai tas ma­
žas sklypelis šiapus Nemuno — 
su Klaipėda, Šilute, Nida, su 
stebuklingo grožio Neringos 
smėlynais ir briedžiais... Tai — 
vadinamasis Klaipėdos kraš­
tas su mišriais gyventojais, 
“klaipėdiečiais.” Bet ir jo 1938 
metų pavasari vėl buvome ne­
tekę...

NEIŠDUODA IMPERATORIŲ
Buvęs Mandžiūrijos impera­

torius Pu Y, kurį sovietai, ja­
ponams pasidavus, buvo suga­
vę, “nežinia kur dingęs.” Da­
bar pranešama, kad sovietai 
neketina buvusio Imperato­
riaus išeluoti kinų teismui, kaip 
buvo manyta.

lestinoje paskelbė‘ labai keistą 
įsakymą, kuriuo kareiviams 
draudžiama santykiauti su žy­
dais. šį potvarkį smerkia Ang­
lijos spauda. Prieš tai ypač 
griežtai pasireiškė Anglijos dar 
bo partijos organas Daily He­
rald, vadindamas potvarkį 
“kvailu.” Dėl to protestuoja ir 
Palestinos krikščionų organiza­
cijos, kurios savo pareiškimuo­
se potvarkį lygina buvusių na­
cių gauleiterių įsakymams...

Apie 16 tūkstančių britų ka­
riuomenės patruliuoja visose 
Tel Aviv miesto gatvėse. Vyr. 
britų komisionierius Palestino­
je Sir Alan Cunningham mano, 
kad Tėl Aviv slepiasi žydų te­
roristai, andai išsprogdino King 
David vieštbutį Jeruzalėje. Ryšy 
je su tuo teroro aktu, mano­
ma, kad kareiviai ir policijos 
pareigūnai Tel Aviv mieste, ei­
dami nuo durų iki durų, kra-

visi teroristiniai aktai 
no j e yra diriguojami 
Aviv, tai šiame 200 
čių gyventojų mieste 
tas išimties stovis. Gyventojai 
neturi teisės išeiti iš savo na­
mų, net dairytis pro langus, 
nes kiekvienu tokiu atveju ka­
reiviai pasiruošę šauti Tik 
dviems valandoms į dieną gy­
ventojams leidžiama išeiti į

“CISTKA” BULGARIJOJE
Komunistų kontroliuojama 

Bulgarijos valdžia pradėjo ka­
rininkų valymą, šiomis dieno­
mis iš kariuomenės tarnybos

tų generaliniame konsulate, 
New Yorke, buvo kilusi pani­
ka. Kažkoks anominis asmuo 
paskambino į britų konsulatą, 
sakydamas: “Jums liko 27 mi­
nutės apleisti pastatą...” Netru 
kus a 
ir uniformuotos policijos parei­
gūnų, bet visame name nieko 
nerasta.

GEN. MARSHALLAS GRĮŽTA
Gen. Marshallas, kuris iki 

šiol buvo specialus Jungtinių 
Valstybių atstovas Kinijoje, sa 
koma, • grįžtąs atgal į Washing- 
toną, kur jis būsiąs paskirtas 
atominės komisijos nariu.

ŽIBINTUVAS ROOSEVELTUI
Jungtinių Valstybių skautai 

šiomis dienomis ant Roosevelto 
kapo, Hyde Park, N. Y., uždegė 
fakelą arba žibintuvą, kurį vė­
liau jie jį perdavė Brazilijos 
konsului, žibintuvas, gabena­
mas į Rio de Janairo, kur jį 
perims Brazilijos skautai

Praeitą pirmadienį, liepos 29 
d., prasidėjo pirmoji taikos kon 
ferenciją, kurioje oficialiai da­
lyvauja 21 valstybė. Delegatų 
suvažiavo virš 1,500. Konferen­
cija atidaryta pušnioje Prancū­
zijos senato salėje, arba Liuks­
emburgo rūmuose, kurių įėj­
imus visur saugoja paradinė­
mis uniformomis pasipuošę 
tinęs gvardijos kariai.

Prieš pat konferencijos 
darymą “keturių didžiųjų” 
legacijų pirmininkai turėjo ii

vo. Lietuviai buvo ištremiami į 
reicho gilumą, arba ieškojo 
prieglaudos kur kitur. Beje, 
lietuvių deportacijos iš Rytprū­
sių ir to krašto kolonizavimas 
vokiečiais ėjo visą laiką ir nuo 
seniau.

Bevinas pasitrauks?
Nepaisant oficialių Anglijos 

užsienio ministerijos pareiški­
mų, kad Bevinas esąs beveik 
pasveikęs ir netrukus žada da­
lyvauti taikos konferencijoje, 
Londone manoma, kad jis vis 
dėlto netrukus gali iš savo pa­
reigų pasitraukti.

Manoma, kad Bevinui ypač 
yra įgrisusi nuolatinė kova su 
Molotovu ir, be to, nevisai pa­
lanki anglų visuomenės opini­
ja. Neseniai Bevinas, kalbėda­
mas Anglijos užsienio politikos 
klausimais, pareiškė, kad šiuo 
metu būti užsienio ministru ne­
są’ jokio malonumo.

Tas pats buvo padaryta Hit­
leriui 1938 m. atplėšus Klaipė­
dos kraštą. Tik ne daugelis to 
krašto lietuvių suspėjo rasti 
prieglaudą Lietuvoje... kad vė­
liau patektų į Maskvos okupan 
tų pagus. Nuo 1940 metų na­
ciai ėmė areštuoti ir uždarinė­
ti į mirties lagerius visus be 
išimties' klek žymesnius Prūsų 
ir Klaipėdos krašto lietuvius. 

(Nukelta į 7 pusi.)

tl Paryžiaus konferencijoje, 
bet delegacija, priešaky su pre­
mjeru de Gasperi, šiomis die­
nomis apleidžia Romą.

I - ' * ■ ' '

Kiek tai liečia taikos sutar­
čių tekstus, tai jie jau yra įteik 
ti Italijos, Vengrijos, Rumuni­
jos, Bulgarijos ir Suomijos at­
stovams.

Per dešimtmečius buvo įsiga­
lėję pavadinimai Didžioji Lie­
tuva ir Mažoji Lietuva. Didžio­
ji tai ta,~ kuri per 130 me Jų 
vilko carų imperijos jungą ir 
galiausiai 1918 m. atstatė ne­
priklausomą valstybę. O Mažo­
ji tai ta, kur 700 metų sauva­
liavo kryžiuočių kardas ir ger­
mano kolonisto bizūnas, kur 
lietuvių tautinė dvasia buvo 
gudriai šėtoniškai slegiama ir 
žmonės pamažu suvokietinami. 
Tą žemės dalį nuo Tilžės, Pil­
kalnio, Isrūtės, Darkiemio ligi 
Mozūrų ,ežerų ir paties Kara­
liaučiaus dauk kas dar vadino 
Prūsų Lietuva. Tai gal ir tei­
singiau, nęs senieji prūsai juk 
buvo ne vokiečiai, o mūsų ais­
čių giminės tikrieji broliai. Ir 
vieni iš pačių narsiausių: jie 
niekad nepasidavė, jų daugu­
mas žuvo kovose prieš kryžiuo­
čius... Bet kiti lietuviai vėl tą 
kraštą netrukus pripildė.

Šiandien tų žodžių — Didžio­
ji ir Mažoji Lietuva — gal vi­
sai nebereikėtų vartoti, juoba, 
kad nebūtų prasmės skirti mū­
sų “didumo” ar “mažumo.” Ku­
rie esame — esame visi lietu­
viai, tie patys tautiečiai, ir vi­
sos mūsų gyventos ar tebegy­
venamos žemės yra ta pati mū­
sų bendra tėvynė Lietuva...
BAISUS PRŪSŲ

pasta- 
visomis 
Žiaury­

bėmis, tai lietuviai Hitlerio rei­
cho “globoje” išgyveno nė kiek 
nemažiau siaubingą laikotarpį.

ČEKAI UŽDARĖ SIENĄ
Norėdama sulaikyti masinį 

žydų bėgimą, Cekoslavija užda­
rė savo sieną su Lenkija. Šio­
mis dienomis Čekoslovakijoje 
suimta 700 žydų, nelegaliai

JAV delegacijos 
nes pareiškė, kad 
rencijos darbai turi eiti prie 
atdarų durų ir neprivalo būti 
nieko slepiama nuo pasaulinės 

jspaudos atstovų. Be to, sekre­
torius Byrnes pareiškė, kad jis 
linkęs leisti konferencijoje pa­
sireikšti visų buvusių Vokieti­
jos satelitų valdžių atstovams, 
kiek tai liečia taikos sutartis.

Ryšyje su tuo, kaip tenka 
girdėti, Italijos delegacija nu­
sistačiusi kreiptis į konferen­
ciją, prašydama sušvelninti kai 
xuriuos taikos sutarties nuosta­
bus, ypač liečiančius Triesto 
reikalą ir reparacijų mokėji­
mą Sovietų Rusijai, Graikijai, 
Prancūzijai, Jugoslavijai, Ang­
lijai ir Etiopijai.

Nepaisant to, kad Italija ofi­
cialiai nėra pakviesta dalyvau-

GEN. FALKENHORST TEISME
Norvegų teismas pradėjo na­

grinėti buvusio vokiečių karino 
menės vado 
Falkenhorst 
mas įsakęs 
sąjungininkų

Tuojau po Bidault kalbos, 
prabilo Australijos, užsienio 
ministras Evatt, kuris griežtai 
ir kategoriškai pareiškė, kad 
mažos tautos šioje konferenci­
joje neketina būti pastumdė­
lėmis. Jis reikalavo panaikinti 
“keturių didžiųjų” priimtą dvie 
jų trečdalių balsavimo princi­
pą. Evatt mano, kad konferen­
cijos tarimai turi būti priima­
mi paprastu demokratiniu dau­
gumos balsų principu. *

Sovietų Rusijos delegacijos 
pirmininkas Molotovas dėl to 
nutylėjo, bet visiems gerai ži­
noma, kad sovietai tokiam prin 
cipui yra priešingi. Sekančią 
dieną Maskvos radijas šį Evatto 
siūlymą pavadino
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Į 21 valstybės “talkos konfe 
renciją, Paryžiuje 
atsivežė Lietuvos, 
Estijos “tarybinių 
atstovus.

Ką tai reiškia?
Tai reiškia viską
Nieko nereikš tik tuo atveju, 

jeigu Rotomskis, Valeskaln ir 
Kruus konferencijoje vaidins 
žioplių rolę.

Bet jeigu tie trys Molotovo 
klapčiukai bus priimti, kaip 
“tarybini^ respublikų” minist­
rai, tai reikš VISKĄ.

Tuo atveju bus legalizuotas 
sovietų smurtas Pabaltijy.

♦ ♦ 
»

Kai kas bando 
šumo tarp 1919 
konferencijos ir 
Paryžiuje.

Dar per anksti pranašauti, 
kuo baigsis dabartinė “taikos 
konferencija,” kurioje “keturi 
didieji,” kaip ir 1919 metais, 
“mažesniems” pakiš pasirašy­
ti iš anksto pagamintas sutar-

kias okupacijas, kurių 
roji dar tebesitęsia su 
savo enkaveaistinėmis

Į konferenciją taip pat atvyko Lietuvos 
Latvijos ir Estijos “užsienio

kryptimi. -
♦ ♦

bus metai laiko 
karas su Japonija.
šiol karo laimėto-

Netrukus 
kai baigėsi

Deja, iki 
jai negalėjo susitarti dėl pašau 
linės taikos konferencijos.

Kodėl? Todėl, kad tokiai kon 
ferencijai, kaip įmanydami, 
priešinasi sovietai.

Maskvai svarbu taikos rei­
kalas vilkinti, kad tuo būdu so­
vietai galėtų labiau įsistiprinti 
Pabaltijy, Lenkijoje, Balkanuo­
se ir Vokietijoje.

.štai kodėl 21 valstybės kon­
ferencijoje nesvarstomi bendri 
taikos klausimai.

♦ ♦ *
Iš Maskvos pranešama:
“Relikvijos trijų rusų šven­

tųjų... prieš 800 metų atnešu­
sių Lietuvai krikščionybę, po 
aštuonių dienų parodos Mask­
vos katedroje, grąžinti atgal j 
Vilnių...”

Pagaliau Stalinas turi nesu- 
mušamą argumentą: Rusija 
Lietuvai atnešė ne tik bolševiz­
mą, bet ir... krikščionybę...

Buvo laikas, kai lenkai su vo 
kiečiais tvirtino, atnešę Lietu­
vai krikščionybę..

Dabar rusai...
Kiekvienas plėšikas, mat, tu­

ri savo argumentus. )

• “Jūsų uždavinys atstatyti to­
kią taiką, kuri būtų patvares­
nė, negu ta, kurią kūrė Versa- 
lės archtektai. Reikia žmoniją 
išlaisvinti iš čumos, kurią at­
neša karai. Prancūzijos vardu, 
galiu jums pažadėti prancūzų 
tautos bendradarbiavimą vi­
sam demokratiniam pasauliui. 
1918 m. karo klausimas nebuvo 
galutinai išspręstas. Tik istori­
ja galės spręsti mūsų pačių 

S klaidas ir silpnumus. - Daugelis

nę, kad tys kiekvieną namą. Jau da- 
Palesti-|bar pranašaujama, kad britų 

apgultame mieste būsią suimta 
nuo dviejų iki trijų tūkstančių 
žydų.

Dėl apsiausties Tel Aviv su­
stojo visi žydų laikraščiai Te­
lefono susisiekimas su likusiu 
pasauliu taip pat neveikia. Re t 
karčiais mieste girdimi kulko­
svaidžių šaudymą!.

Kaip žinoma prieš keletą die
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Nelaimės valandoje Saukite
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Mėsiiiė'ir Grosernė 
John Masšimo & Sons 

318 Congress Avenue 
WATERBURY, CONN. 
Tel. 4-9433 ir 3-6151

I I

bū- 
ku- 
lie- 
ku-

i

ag
B

atliko 
ir Ja- 
gražūs 
ir ža-

pasi­
nei-

BUNKERHILL
DEGTINĖS MONOPOLIS 

Lik ertai—Vynas—A lūs 
408 Watertown Avenue

WATERBURY. CONN.

šios 
pa­
ko­
jis

Laidotuvių * Direktoriai
John Dėliniks ir Sūnūs ' 
17 Congress Avenue 
WATERBURY, CONN.

Telefonas 3-6181

LIETUVIŠKA UŽEIGA 
158 N. Main Street, 

UNION CITY; CONN. 
Td.i Naugatuck 486*

Joe’s Tire Shop
Joe Sdfhoska. šaV.

241 N. Main Street 
WATERBURY, CONN.

• < Telefonas 3-2414

REDWOOD FURNITURE ~ • - . -

East Main at Mill Street 
Waterbury, conn.

WATERTOWN
GĖRIMŲ KRAUTUVE 
Likeriai— Vynas—A l us 
677 Watertown Avenue 

WATERTOWN. CONN.

nė- 
jie

daug ’pergyvenus po naciais 
ra užtektinai tvirti, todėl 
visais galimais ^būdais ir bėga 
nuo “išvadtfotojų” bolševikų.”

DIDŽIAUSIAS PASIRINKIMAS
48 N. LEONARD STREET

WATERBURY. CONN.
abiejų biznių savininkai

W. Shukaitis, sav.
71 S. Leonard Street 
WATERBURY, CONN. 

Telefonas 4-0534

I 
g f 
i

KEN AUSIS DRUGS
Lietuviška Aptieka 

W. R. Kenausis, sav.
945 BANK STREET

WATERBURY. CONN.

kurie < yra patyrę 
žiaurumus. Tegu 
kaip čia jų giminės 
išgamišką propagan-

Bendless Drug Store
Paruoš am į. visokį receptai 

VISOKIŲ RŪŠIŲ LIKERIAI 

Bank Št. ir Congress Ave. 
WATERBURY, CONN.

Albert J. Bronsky
Advokatas

LILLEY BLDG. Rooms 809-81 1
111 W. MAIN STREET 

WATERBURY. CONN.

■ "rr 1 1 ■■ ' ' - 1 11 ' ~

Moe‘s Automobiliu Dalys
NAUJOS IR VARTOTOS.

AKSELIAI, TRASMlT&RIAIS KIN­
TAMIEJI STABDŽIAI. KARBOREI- 

TORIAI. PADANGOS.

138 Division St, Waterbury Ct.
Tel. 4-6127, 4-6128.

VYNO IR LIKERIŲ KRAUTUVE
ATEIKIT IR PAMATYGIT MUSŲ SAVAITGALIŲ SPECIAYBES
847 BANK STREET WATERBURY, CONN.

-Tel. 3^823?'

COLONIAL
BOTTLING WORKS 

įvairūs gaivinantieji gėrimai 
Jonas Klikna, sav.

WATERBURY, CONN.

E1BILLY'S TAVERN
■Vincas Norbutaitis. sav
Alus ir Užkandžiai

150 BRIDGE STREET
UNION- CITY. CONN.

'Tel. 4883

Pėt^s Package Store
Petras P. Palapis, sav.

Vynas, likėriai ir alus.
319 BANK STREET
WATERBURY. CONN.

M a

WATERBURIO LIETUVIŲ ŽINIOS
MOTINOJ LAIŠKAS kaip Stalino batlaižiai
KOMUNISTŲ PROPAGANDAI I Hitlerį

Liepos 7 d. Lietuvių 
Buto moterų skyrius 
privatų pikniką Kišonų darže. 
Ten dalyvavo gražios publikos. 
Sode, po medukais, vieni kor­
tuodami, antri dainuodami, 
treti taip sau kalbėdamiesi, 
praleido pusdienį smagioje nuo 
taikoje. Svečių vaišinimu rūpi­
nosi: pirm. A. Oraiitienė, S. 
Kišonienė, U. Morkienė, A. Sa- 
bienė, E. Giedra, M. Sabienė, 
A. Colney. šio parengimo pel­
nas skiriamas karo nukentė- 
jusiems ir našlaičiams.
LANKĖSI SVEČIAI

Ona Beleikienė iš Westville, 
Ill. ir jos duktė Anna Beleikiū- 
tė, iš Chicągos, praleido atosto­
gas pas dr. Colney, Waterbury. 
Jos čia būdamos atlankė ir ki­
tus savo gimines bei draugus: 
Deltuvus, Buckland, Conn., Ki- 
ževičius, Kleizus South Winds­
or, 
d. grįždamos namo, sustojo pas 
savo artimus gimines J. Degu­
čius Elizabeth, N. J. Nelaimei 
svečiams atsilankius, sužinota, 
kad Degutis yra ligoninėj kur 
jam buvo padaryta operacija. 
Degutis jau sveiksta.

Degučių šeima — seni Eli- 
zabetho gyventojai, turi ketu­
ris sūnus, visi tarnavę Dėdei 
Šamui. Vyriausias sūnus, dr. 
Antanas Degutis, grįžęs iš tar­
nybos, praktikuoja dentisteri- 
ją*

Stalino batlaižis Waiter Bra- , 
zauskas iš Hartfordo paskelbė 
“laišką” Hartford Daily Cou- 
rant, visaip biauriodamas A- i 
merikos Lietuvių Tarybą, Vie­
nybės laikraštį, Lietuvos mi­
nister) ir visus kitus, kurie tik-* 
jam atėjo į jo sumišusį prote­
lį. Nors tai yra nusižeminimas 
raudonųjų fašistų vardą minė­
ti doroj spaudoj, bet visvien 
reikalinga paskelbti. Gal 
eilutės pasieks jų gimines 
bėgėlius, 
munistų 
pamato, 
skleidžia 
dą Lietuvos pražūčiai. Stalino 
batlaižis nesigėdmo pasakyti, 
jis gavęs laišką iš motinos, ku­
ri rašo, kad ten “viskas gerai” 
ir kad rusai jau baigia atsta­
tyti Lietuvą, kurią Hitleris su­
griovė. Bet kodėl Stalino bat­
laižis nepasakė; kaip jie Hitle­
rį garbiilo tada, kai naciai su 
bolševikais Lenkiją dalinosi? 
Kiek Stalinas Lietuvos sūnų ir 
dukterų žvėrišku būdu nužu­
dė? Kiek tūkstančių išdeporta- 
vo į Sibirą, ir kad Lietuvos 
laisvę panaikino pirmiau, negu 
Hitleris koją Įkėlė Į 
žemę? Dori lietuviai 
smerkė Hitlerį lygiai 
Staliną. Juk , tai

Lietuvos 
visuomet 
kaip ir 

grobikai,
skriaudikai, žudikai ir abu ly­
giai turėtų būti teisiami, kaip 
kriminalistai. Kąm dar veid­
mainiauti? Juk visi žinome

Birželio 24 d. atplaukė i New 
Yofką ketvirtas pabėgėlių trans 
pertas iš Vokietijos

Tarpe atvykusių buvo ir 
rys Lietuvos piliečių žydų, 
rlų daugelis kalba gražiai 
tuviškai. Vienas inžinierius,
riš prašė jo pavardės neskelb­
ti dėl galimo pavojaus jo ki­
tiems Šeimos nariams, liku­
siems po okupantu, pasisakė iš 
Lietuvos išvykęs 1945 m. spa­
lių mėnesį kaipo Lenkijos re- 
patrijantas užsirašydamas len­
ku, o iš ten jaurvien jam žino­
mais keliais pateko į amerikie­
čių zoną Vokietijoje, kame ga­
vo Amerikos vizą ir keliauja 
pas gimines net į Texas valsty­
bę. įdomu buvo pasikalbėti su 
tuo gražiai lietuviškai kalban­
čiu Lietuvos inteligentu žydu, 
kuris dar taip neseniai buvo 
bolševikų “išlaisvintoj Lietu­
voj,” bet nesiryžo ten pasilikti. 
Užtinkrinus, kad jo pavardė 
nebus paskelbta, jis visai, at­
virai išsipasakojo: “Tamsta ži­
note kaip baisiai vokiečiai kan­
kino ir naikino žydus ir jei po 
to jis bėga nuo bolševikų, tai 
galite suprasti koks dabar gy­
venimas Lietuvoje. Sugrįžę į 
Llėtutą bolševikai tarp kitų 
areštavo nemaža ir žydų, ku­
riems slaptoj! policija (NKVD)

garbino

Vaizbos 
suruošė

Dr. M. J. Colney

ŠAUNUS POBŪVIS
Liepos 20 d., vienybiečių 

co ir Emilijos Kriščiūnų 
dencijoj, 1810 Spense St. 
ko šaunus pobūvis, kurį suren- i 
gė Šeimininkai savo giminai­
čiui Jonui Gliebai ir jo jau­
nai žmonelei, jų vedybinio gy­
venimo metinei sukakčiai pa­
minėti. Tik įėjus į vidų tuo 
mėtėsi į akis labai vykusiai ir | 
jaukiai parengtas stalas ir gau 
šiai paruoštas įvairiomis gėlė­
mis tarp kurių buvo didelis 
vestuvių keiksas.

Ponas Krikščiūnas, supažin­
dindamas svečius, pirmai pa-, 
žinčiai apdalino po gerą stik­
lelį lietuviško krupniko.

Svečiams susipažinus ir pa-) 
sikeitus po žodį kitą apie šį pų-/ 

_ - būvi, buvo pakviesti prie gat^ 
. I šiai Įvairiais valgiais apkrauti 

stalo. Jaunavedžius pasodinus į 
jiems skirtą vietą, svečiai lais-

Vaivadai Chicagoje 
susilaukė sūnaus.

Mums pranešama; kad buvu­
siam 'JAV armijos "leitenantui, 
žinomam laikraštininkui Anta­
nui Vaivadai, Chicagoje, šiomis 
dienomis jo žmona Milda pa­
dovanojo gražu sūnų. Motina, 
sūnus ir, žinoma, tėvas gerai 
jaučiasi. Nemažiau dėl to 
džiaugiasi ir Antano Vaivados 
tėveliai, Jonas ir Stefanija Vai 
vadai, Philadelphijoje, susilau­
kė naujo anūko. Mildos Vaiva - 
dienės tėvai, Baronai, gyvena 
Chicagoje.

miaušia buvo pakeltas tostas 
už jaunavedžių sveikatą ir 
gardžiai pasivalgius, netrukus 
prasidėjo kalbos ir linkėjimai 
jaunavedžiams ilgo ir laimin­
go šeimyninio gyvenimo.
. Laike kalbų buvo teikiamos 

Įvairios dovanos, kurias 
metinei sukakčiai. Buvo 
rų dovana Įteikta du 
bukietukai — geltonos 
lios spalvos. Tai meilės 
vybės lašai... Jaunavedžiai bu­
vo paraginti pasibučiuoti. Jau­
niesiems pasibučiavus, svečiai 
palydėjo gausiais plojimais. Pro 
gramą vedė P. Jaras.

Svečių dalyvavo gražus bū­
relis: jaunojo mamytė su duk­
rele, brolis su žmona ir kitas 
brolis, neseniai .grįžęs. iš ka­
riuomenės, Dėdina iz. Gliębie- 
nė, teta S. Padzukienė^su duk­
rele, P. Jaras su žmona, p. Bur­
kus su žmona ir sūnum , V. 

, Medzveckas, V. Matelis, p-nia 
Pužaitienė ir kelios poros;

Svečiai, gausiai ponų Kriš­
čiūnų vaišinami, linksminosi 
iki trečiai valandai ryto.

P. P. Jaras

■——

Vln- 
rezl-; 
ivy-1

Pagauti sprindžio ilgumo žuvį, “bile Jurgis gali.” Bet., pagauti 
dvylikos pėdų žuvį ir dar su kardu, tai jau reikia riė tik stiprių, 
bet ir laimingu vyrų. Ir, štai, žinomas New Britano biznierius 
Viktoras Abeciūnas su savo sūnum Viktoru, kaip kartais buvo 
tokie laimingi vyrai. Andai juodu, su savo laivu išplaukę į jū­
rą, netoli Montauk Point, L. I., įmetę meškerę, už kurios ir už­
sikabino ši didžiulė kardžuvė. Tos jūrų bestijos būta nepapras­
tai stiprios, nes, kaip mums pranešama, Abeciūnų Viktorai 
ėmėsi virš valandą laiką, iki ją įsitraukė į laivą. Ypač energin­
gai su kardžuvė ėmėsi Viktoras Abeciūnas, Jr. (stovis kairėje 
tarp dviejų vyrų). Neveltui Viktoras Abeciūnas (dešinėje) su 
dešine ranka žegnoja žuvį... b gal jis skaičiuoja, driek svarų žu­
vies atiduoti klijentams ir kiek sau pasilikti...

Waterbi&y Heating
COMPANY 

šildymo priemonės pataisomos 
valomos ir pilnai Įtaisomos.

34 SPRING STREET 
WATERBURY. CONN. 
Tel. 4-6478 - 4-1694

VETERAN’S
DEGTINIŲ KRAUTUVĖ 

Likeriui—V ynas—^A lūs 
7& Bank Street 

WATERBURY. ČONN.

Degtinės Krautuvė
Mes turime įvairiausios rūšie 

vyno, alaus ir degtinės 
Green ir John Street 
WATERBURY, CONN.

Telefonas 3-9658

Drabužiai vyrams if moterims 
siuvami pagal užsakymus 

ir vėliausias madas.
Taip pat taisomi, valomi 

ir prosijami.
698 N. RIVERSIDE STREET, 

WATERBURY, CONN. 
Tel: 3-6230

WATERBURY 
Phi merių ir Geležinių 

Daiktų Co.
861 BANKSTREET 

Tet. 3-3895
At. J. Verbyla ir sūnūs—.

1946 m. rugpjūčio 2 d,* 
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PLANUOK TA NAUJĄ 
NAMĄ DABAR, 
VETERANE

Ateik ir priimk 
rramu planavimo 
riaus patarnavimu 
stayti namus taip
tai, kaip galima. Mūsų 
platus patarnavimas i- 
ima:
1. Pagalba kai jūs Sie­

kiate pirmenybės.
2. Planų namams kny-

3. Paruošimas planų už 
prieinamą kainą..

4. Padaromas pilnas ap­
skaičiavimas.

5. Patarimai rūšiavimuo­
se.

6. Pagalba siekiant fi­
nansavimo.

Užsuk šią savaitę Į
i-. 4. — r i ’MCi

rCNNECTICUT 
ki LUMBER K-iL

1290 Highland AVe., 
WATERBURY, CONN.

Tel. 3-5171

BROOKLYN FILLING STATION I
- " ............ IP. Z ails k aš, sav.

TAISOMI AUTOMOBILIAI IR 
SUNKVEŽIMIAI

Kampas S. Leonard St. ir Washington Ave. 
Waterbury, Conn.

Tel. 4-5358

LIETUVIŲ UŽEIGA
BRONIUS DAUJOTĄ, sav. 

ČIA SUSIRENKA VISI 
fteW HAVĖNO LIETUVIAI 

113 CHAPEL STREET, 
NEW HAVEN. CONNECTICUT

DIAMOND STREET
Restoranas ir Baras

VYNAI ■ LIKERIAI - ALUS V
Geri Užkandžiai

DIAMOND STREET 
Netoli Spring Street 

NAUGATUCK. CONN. 
Tel. 4960

IMPERIAL
GĖRALŲ MONOPOLIS

Likeriai-^Vynas—A l us
21 Congress Avenue
WATERBURY. CONN.: ----------- .

JUOZAS P. LUBINSKAS i
Namų Dažymo Kontraktorius |

VID AC'S IR LAUKO NAMŲ DAŽYMAS 
Trijų šeimynų namas nudažomas labai pigiai. g

Šienas išlipina popieromis.
Darbą atlieka patyrę darbininkai. $

alder street waterbury, conn, s
Apžiūrėjimu i'namų galite šaukti telefonu: S

Tel. 3-4766 ?

i
I

r * r *
stato klausimą: jei tu buvai X 
geras žydas, tai kaip tave vo- f
kiečiai henugalabljo, kuom tą 

-gali paaiškinti, nes juk visus 
genis žydus jie išžudė. Apklau­
sinėjamieji aiškinasi, kad jie 
Slapstėsi pas ūkininkus. Tada 
ir vėl klausimas, kodėl nedaly­
vavo su bolševikais partizanais. 
Taip apklauslnėję ir ištardę 
NKVD valdininkai paleidžia 
prigrasindami, kad.- jei kalbės, 
tai gaus kulką į kaktą* Po ku­
rio laiko vėl kokią naktį nei iš 
šio nei iš to suima, tą patį 
klausinėja ir dažnai vėl palei­
džia. Tokio keiis kartus areš­
tuoto pradeda bijoti draugai 
bei pažįstami ir kiek galėdami 
vengia susidurti. nes jau toks

HOTCHKISS STREET GARAGE
Jonas J, Mazikauskas. $av.

DODGE sunkvežimiai ir karai PLYMOUTH karai 
, PILNAS KARŲ TAISYMAS

47 HOTCHKISS ST., NAUGATUCK, CONN.
Telefoną!:

Biznio Ningatuek 5727 Rezld. Woodbury 321-3

4

Dr. M. J. COLNEY 
148 Grand Street 

WATERBURY, CONN. 
Telefonas 3-4747 

PRIĖMIMO VALANDOS: 
nao 10 va!, ryte iki 8 vai. vak.

Highland Pharmacy

LIQUOR STORE 
VYNAS. LIKERIAI. ALUS 

Pristatome j namus 
fred&ie ir Rudy Lerz, fav.

LAIDOTUVIŲ KOPLYČIĄ
II Pasatdirtio karo veteranas 

694*696 N. Riverside St 
WATERBURY, CONN.

Telefonas 3-7411

J. C. RAYTKWICH, JR
CHRY8LERIO ir PLYMOUTH©

PĄItDAVIMAS tR PATARNAVIMAS

106 S. MAIN ST NAUGATUCK, CONN

Pildomi receptai 
AUKŠTOS RŪŠIES LIKERIAI 

A. R. Shobrimkit, ne.

575 Highland Avenue
WATERBURY. CONN.

THOMAS MATAS 
Retd Estate 
81 Fox Street 

WATERBURY, CONN.

CHAS. STRIKULIS 
Maisto Krautuve 

851 Bank Street 
Waterbury, conn.

Telefonas 4170

WATERBURY, CONN.
Telefonas 8-4268

Highland Market
Įvairus maisto produktai

840 Highland Avenue
WATERBURY, CONN.

■ . ............... --------—

New York Uepykla

73 Kingsbury Street
WATERBURY, CONN.

BAAŠSCO

Tel 4«M

E

į
Mažeikos Laidofatiiį Įstaiga

STEPHANIE MAŽEIKA rettfjt
Ik Fėrter St., Waterbury, Conn. | 

Tef 4-1917.

24 R Liberty Street &

WATERBURY, CO
Telefonas 5-1217

AMERICAN FURNITURE
COMPANY

Jonus D. Adams, sav. 
♦ z

Įvairiausi baidai namams — Elektros ir Radio aparatai 
Vaikams žaislai} ir viskas kas namų įrengimui reikalinga 

'į 383 SO. MAIN ST. WATERBURY, CONN 
* Tel. 3-2787
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JULIAN’S CAFF
J. Markūnas, sav.

Vynas, likeriai, geras alus 
500 Main Street 

DARBY, PA.
Tel. SAG 4278

Is Brooklyn© į Brooklyn;;

Kaunas Baking Co.
Lietuviška duona — tortai vestuvini# 

PRISTATOMA I NAMUS 
304 OLIVIA STREET, 

McKEES ROCK, PA.

įsi- 
se- 
ne-
me-

kad Waterburio Brooktyne ne­
reikia policininkų trukdyti lau­
žyta angliška kalba, nes ir 
jiems patogiau "kalbėtis 
motinos kalba.

Rašo
VLADAS BARČIAU SKAS

savo,

Batai ir Vyrams Aprėdalai 
NEW PHILADELPHIA, PA.

P. O. SILVER CREEK, PA.

pa-’

taip

Juozas W. Ragazinskas
Nesvaigėji Gėrimai 

kampas D ir MARKET STS.
MAHANOY CITY, PA.

Tel. 727

PAUKŠČIO KRAUTUVĖ 
įvairūs Maisto Produktai 

Mėsa
123 N. MAIN STREET 

PITTSTON, PA.
Tel. 1611

JONAS ROŽANSKAS
V YNA S—LIKE RIA I—A L US 

Geri užkandžiai.
207 EAST MAIN STREET

PLYMOUTH, PA.
Tel. 9-1952

KUNIS CAFE .
V YNA S—LIKERI A l—AL U S 

Jonas Kunigonis, sav. ■ 
52 EAST MAIN ST.
. PLYMOUTH, PA.

Tel. 9-1423

BILL’S CAFE
Vincas Tamulaitis, sav.

V YNA S—LI KE RIA I—A L US
300 E. NORTHAMPTON ST.

WILKES-BARRE, PA.
Tel. 2-5046

Labai, labai seniai man pa­
sakojo, kad kai kada debesys 
plaukia prieš vėją... Tuo aš 
tikinau. Tai taip pat, buvo 
niai, Lietuvoje. Pašlynyje, 
toli Vadžgirio mačiau, kad
džių šakos, pučiamos vėjo, kry­
po j vakarus, o aukštai plau­
kiantieji debesėliai bėgo tiesiai 
į rytus. Tada aš mačiau gražią 
Lietuvos, laisvos Lietuvos, 
dangę. Tada žaidė gamta 
lybę, kuri siuntinėja vėjus 
kaip nori.

Vėjai sukasi apie visą žemės 
rutulį, o ta^ vėjas, kuris man 
pūtė pakeliui iš New Yorko į 
Waterbury, buvo priešingas ma 
no keliui. Kai traukinys žaibu 
skriejo į rytus, medukai, maži, 
tik po ilgos sausros atsigavę, 
krypo pavėjui. Kai aš išlipau 
Waterbury j e — tai buvo anks­
tybas popietis (vėjo krypties 
Waterburio lietuviškame Brook 
lyne nesuvaikysi) bet jaučiau, 

^kad kartojasi tas, ką aš 
čiau Pašlynio sodelyje — 
no palaidą švarką vėjas 
vakarop, o debesėliai, reti, 
svi bėgo į rytus.

Besižvalgydamas padangėje, 
pamiršau ir kelią taip man ži­
nomame Waterburyje, arba 
Waterburio Brooklyne. Policijos 
pareigūnas .padeda kiekvienam, 
tad drąsiai pasiklausiau jo ke­
lio į vietą, kurią dar atsimi­
niau nuo to laiko, kai aš pada­
riau pirmą kelionę iš “Brookly­
no į Brooklyną.” šyptelėjo iš­
girdęs mano lietuviškai angliš­
ką tarmę senas policininkas ir 
pradėjo neblogiau, o dar ^lietu­
viškiau su manim kalbėti. Ne­
atsimenu jo pavardės, nors jis 
man pasisakė. Neatsimenu ir 
jo ženklo numerio, bet išsiskir­
damas likau tvirto įsitikinimo,

GERI IR VALGAI 
TIK UŽ KVOTERĮ

Berods, tik metai laiko, kai 
aš tuo pačiu keliu atvykau iš 
New 'įjorko Brooklyno į Water 
būrio Brooklyną ir tuo pačiu 
reikalu, — pamatyti žymesniuo 
sius lietuvius, pasikalbėti su 
Vienybės skaitytojais. Ir taip 
pradėjau kelionę Waterburio 
Brooklyne, pirmiausiai skubė­
damas į žymiausią lietuvį pra­
monininką Waterbury j e. Jei šio 
žmogaus ir vardo nesuminė­
čiau, tai dauguma waterburie- 
čių sakytų, kad 
Vincą Bansevičių 
The Teen Shiet 
čia skambutis,
kambarys, pasikalbėjimas tele­
fonu ir pagaliau pasirodo pats 
Vincas Bansevičius. Einam įmo 
nės pasižiūrėti. Visos mašinos 
paties 
čiaus 
tytos. 
ninku 
“bosas
bet jis ir yra jiems tikras dė­
dė. Uždarbiai šioje įmonėje ge­
ri jau nuo senų laikų, darbai 
pastovūs. Tik už kvoterį kiekvie 
nas darbininkas gali valgyti 'du 
sykius ir tiek, kiek nori gražiai 
įrengtame restorane. Tai dar­
bininkai daro pertraukų metu, 
o darbo metu jie gali gerti so- 
dės kiek tik nori.

skubėjau pas 
į jo įmonę — 
Metal Co. O 

laukiamasis

ma- 
ma- 
nešė 
bal- vilniečio Vinco Bansevi- 

suprojektuotos ir pasta - 
Didelio skaičiaus darbi- 
99% lietuviai. Jie savo

” vadina “Dėdė Vincas,” Į

Tokios puikios darbo sąlygos 
sukurtos W sugalvotos lietuvio 
Vinco Bansevičiaus. Į Ameriką 
Vincas atvažiavo 1912 m. Atvy-

GEORGE’S CAFE
Jurgis Križanauskas, sav.

V YNA S—LIKERI AI—A L U S 
Lengvi Užkandžiai 

274 E. MARKET STREET 
WILKES-BARRE, PA.

Tel 3-9460 — Res. Tel. 2-6387

A. Karvelio Užeiga
Likeriai—Vynas—Alus 

North East kampas 
Frankford ir Girard Avenues 

PHILADELPHIA. PA.

iSKOmi

THE TONIES’ TAVERN 
Antanas Scarnulis, sav. 
Žuvis—Mūsų Specialybė 

17 N. SHERMAN STREET 
WILKES-BARRE, PA.

ir

GREENWAY INN
Albertas Trfoulas, sav.

Gardus alus. Geri likeriai 
vynas. Puikūs užkandžiai. 
2101 South 65th Street 

PHILADELPHIA. PA.
Tel. Saragtoga 9824

LEO SHEPORAITIS
Gamina SPRING BROOK Pale Dry Ginger Ale ir 

Aukštos rūšies carbonuotus gėrimus
444 N. MAIN ST., PITTSTON, PA.

Tel. 1937

GERDVILAS, Vladas, kil. iš 
Gerdvilų km., Šėtos valn Kė­
dainių ap. %.
GRAJAUSKAS, Antanas, sū­

nus Jokūbo, kil. iš Vilkijos 
vai., Kauno ap.

GULBINIENĖ, Juzė.
IVANAUSKIENĖ, Stefaniją, 

kil. iš Pumpėnų m., Panevėžio 
ap., gyv. New Yorke.

JEŠKAUSKAS, Mikas, 
iš Balbieriškio.

JUDICKAS, Kazys,
Antano ir Juzės, gyvenęs As­
ton, ar panašiu pavad. mies­
te.

KANTVILAS (Kantwill), Po­
vilas, kil. iš Skrodlių km., Pa- 

jo 
gi-

kilęs

sūnus

VHMS — LIKERIAI — ALUS
120 W. MARKET ST., SCRANTON, PA

Tel. 3-9681

| SILVER LAKE PACKING |
| COMPANY 1
? J. C. Kveragas, sav. X

Namuose paruošta kiauliena, veršiena ir jautiena X 
| 137 FRANKLIN AVE., SCRANTON, PA. | 
X Tel.: 4-6185 - 6186 1

gegių ap. Klaipėdos kr 
žmona Račkauskaitė yra 
muši Amerikoje.

KARACIEJUTĖ, Elena.
KAZLAS; Mikas ,kilęs iš Ka­

zlų Rūdos, gyv. New Yorke.
KOLOŠINSKIENĖ, Marija, 

kilusi iš Seinų, jos vyras Ju­
lius, ir vaikai Viktoras, Simo­
nas Ir K^jofma.

LELIEJČĖ, Grasė, kilusi iš 
Pumpėnų m., Panevėžio ap., 
gyvenusi New Yorke.

LIOGIS, Gustavas, spėjamai 
gyvenęs Clevelande.

MARCINKEVIČIENĖ - Žei- 
mytė, Petronėlė, kilusi iš Yla­
kių, Mažeikių ap., gyv. Brook­
lyne. 1939 m. lankėsi Lietuvoj, 
1940 m. grįžo Amerikon.

MATULEVIČIUS,
Petras, iš Balaupių km. 
sūnus.

MAŽEIKA, Motiejus.
MIE2LAIŠKIS, Mikas,

iš Avikllų km., Liudvinavo vai 
Mariampolės ap.^

MIKUTAITYTĖ, Verutė, kil. 
iš Medininkų fcm., Šimkaičių 
vai., Raseinių ap.

MONKAUSKAS, Vincas, ir 
jo sesuo Monkauskaltė, Aldo­
na, kilę iš Vabalų km., Ylakių 
v. Mažeikių ap.

MAULIŪNAS, Antanas ir 
Mauliunas Jurgis, kilę iš Kaz­
lų Rūdos, gyvenę New Yorke.

NORVILAITft. Elena.
NORVILAS, JONAS.

CONSULATE GENERAL 
LITHUANIA z

41 West 82nd Street ‘ prumiw*.
Od W V I OOUN RECREATION. INC.

N pu YOTK 24, N. Y. 2»9b Eut l«th St.. BtwtAlyn. N. T. R

HEIGHTS BAKERY
Jonas But kaus k as, sav.

DUONA — PAJAI — BULKUTtS — KEIKSA1
272 BOWMAN ST., WILKES-BARRE. P

Vincas 
ir jo

kjlęs

EMPIRE OIL CO
Michael Stanaitis, vedėjas 

AMERICAN OIL CO. produktų platintojai
E. NORTHAMPTON & DIAMOND STREETS 

WILKES-BARRE, PA.
Tel. 3-3753 ,

ko tik su tėvų linkėjimais ir di 
dėlių pasiryžimu. Dirbo sun­
kiai, bet štai jo darbo rezulta­
tai. Ta įmonė priklausė kitiems 
tada, kai Vincas pradėjo dirbti. 
Bet Vincas taip dideliu pasi­
šventimu dirbo, kad mirdamas 
senasis savininkas savo dalį į- 
monėje paliko lietuviui, pa-, 
reikšdamas didelį dėkingumą 
savo buvusiam padėjėjui. Jis ir 
dabar nesigaili laiko įmonės 
tobulam prižiūrėjimui. Be to, 
jis planuoja statyti vario lie­
jyklą. Tai dar bus viena lietu­
viška įmonė. Vietos tam daug 
turi šalia esamos, šalia įmonės 
didžiulis daržas, kiaulidė — ir 
tai vis įmonės restoranui, ku­
riame darbininkai maitinasi.

O kai baigėm pasikalbėjimą, 
šis žymusis, bet paprastutis vil­
nietis įsodino mane į savb di­
džiulį Cadelac Tr yažiuok, sako, 
važiuok kur nori, ko pėsčiam 
čia vaikščioti. Jis pats skubėjo 
baigti darbus, kad anksčiau ga 
lėtų su -žmona Elena, buvusia 
Kumpy te, išdumbi į savo va­
sarvietę, nes tai buvo penkta­
dienis. šiokiomis dienomis jis 
gali įmonėje sutikti net iki 10 
vai. vakaro. Jis dirba ir moka 
dirbti, bet jis stengiasi gerinti 
darbo sąlygas ir; darbininkų gy 
venimą. Kalėdoms kiekvienas 
darbininkas, nežiūrint kiek lai­
ko jis čia dirbęs — gauna 50 
dol. dovanų, o metų bėgyje 
da suruošiamos. vaišės, tai 
darbininkai vaišinami visą
na, o ir už laiką jiems sumoka­
ma. Tai tikras lietuviškas For- 

‘das, tas Vincas iš Waterburio.
(Bus daugiau)

718 Callowhill Sheet,
PHILADELPHIA 23, PA

Vienas iš didžiausių mėsos 
sandėbų Philadeiphijoje.

Mes pristatome mėsą ligoni­
nėms, restoranams ir kitoms 

vietoms
Telefonai:
Main 7626

” 7458
Lom. 0677

2293

JACKE’S TAVERN
John Tunaitis Jr.. Sav.

Vynas, Likeriai ir Alus
Woodland Ave. and 56th St.

PHILADELPHIA, PA. ..

Antano Kamantausko
UŽEIGOJE

Puikus vynas, likeriai ir alus 
1505 South 2nd Street 

PHILADELPHIA, PA. .

PETER DAVIDONIS
LIKERIAI—VYNAS—ALUS 

2327 Brown Street 
PHILADELPHIA. PA.

NED’S PHARMACY
VAISTINĖ 

M. Nadzinskienė, 
Mascher Street at 

PHILADELPHIA,
Tel. Nebraska 9385-6

sav.
Cambria
PA.

M. J. DEKSNIS
Vyriškų if moteriškų rūbų siuvėjas 

‘ VALO IR TAISO
554 North 5th Street

PHILADELPHIA, PA.
Tel. Market 0730

ka- 
visi 
die

Senam Vienybės skaitytojui 
J. Urbaičiui, gyvenančiam Do-

venti didelė nelaimė. Urbai­
čiui buvo įadaryta sunki ope­
racija, kurios metu jis neteko 
kojos.

Dėl šios nelaimės, tautiečiui 
reiškiame gilios užuojautos.

Beer, Wine, Liquor 
WHOLESALE AND RETAIL
NOTICE is hereby given that License No. 
GB 9798 has been issued to the undersigned 
to sell beer, at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage “ Control Law at 
2685 Pitkin Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings ,to be consumed off 
premises.

HENRY SCHIERENBECK 
2685 Pitkin Ave., - Brooklyn, N.

the

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1745 has been issued to the undersigned 
to sell beer, at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
195 Hoyt 
County of 
premises.

Control 
Street, Borough of Brooklyn. 

Kings ,to be consumed off the

SOPHIE MULLER
195 Hoyt St.. L Brooklyn, N.

JONAS TUNAITIS
MALONI LIETUVIŠKA UŽEIGA 
301 W. SUSQUEHANNA 

Philadelphia, Pa. 
Tel.: REG. 63555

AVE

WOODLAND CAFE
B. J. TRIBULAS, sav.

63rd St. at Woodland Avenue,
PHILADELPHIA, PA.

Telefonas: Saratoga 9656 
West 4117'

Lietuviška Užeiga
Antanas Miežis, sav.

2207 North 2nd Street 
PHILADELPHIA, PA.

Merkelio Kepykla
LIETUVIŠKA DUONA

J. V. J aksty s, sav.
1315 South 2nd Street

PHILADELPHIA, PA..
Tel. Howard 4032

ANTHONY MARTIN
RESTORANAS IR BARAS 

,3759 N. 7-th Street,
> PHILADELPHIA, PA.

Leo and Vickie’s Cafe
Leo ir Viktorija Kondrotaf, sav.

1700 S. Water Street
PHILADELPHIA. PA.

TeL Howard 7043

' NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1164 has been issued to the undersigned 
to sell beer, at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
2909 Ft. Hamilton P’kway, Borough of 
Brooklyn, County of Kings, to be consumed 
off the premises.

PETER McEVOY
Hamilton P’kway, Brooklyn, N. Y. i2909 FL

NOTICE 
RL 1538

is hereby given that License No. 
has been issued to the undersigned 

to sell beer, wine and liquor at retail under 
Section 107 of the Alcoholic Beverage Control 
Law at 357 St. Marks Ave., Borough of 
Brooklyn, County of Kings, to be consumed 
on the premises.

RALPH BORRELLI
357 St. Marks Ave.. Brooklyn. N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
RL 6567 has been issued to the undersigned 
to sell beer, wine and liquor at retail under 
Section 107 of the Alcoholic Beverage Control 
Law at 1605-7-9 Church Ave., Borough of 
Brooklyn, County of Kings, to be consumed 
on the premises.

MAPLE COURT REST., INC.
1605-7-9 Church Ave.. Brooklyn. N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
BL 1428 has been issued to the undersigned 
to sell bear, wine and liquor at retail under 
Section 107 of the Alcoholic Beverage Control 
Law tA 8872 Fulton St,, Borough of 
Brooklyn. County of Kings, to be consumed 
on the premises.

CHARLES JACKMAN
2572 Fulton St., Brooklyn. N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
EB Mt has been Issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Lew at 

Borough of Brooklyn,1086 Winthrop Street.
County of King*, to 
p temines.

MORRIS
1M8 Winthrop St-

NOTICE fe hereby given that Lfc*n«e No.

COHEN *
Brooklyn. N. Y. R

OF to sail bear at retail Jndff SatAion 107 of 
tlw AleehoKe Beverage Control Law at 

I 2080 East 18th St.. Bomugh of Brooklyn, 
j Cmmty of Kings, to bo consumed on the

Lietuviškas restoranas
Vynas, likeriai ir alus 

Gardūs užkandžiai
‘ Elzbieta Plakienė, sav.

2100 N. 6th St., Philadelphia, Pa

Lietuviškas Restoranas 
Stasys Z vigai t is, sav. 

Likeriai, Vynas ir Alus 
5424-26 Woodland Avenue 

PHILADELPHIA, PA.

GUS TUNAITIS

Amelija A. Sp°kas-Arbašauskaitėt sav.

5021-23 Baltimore Avenue

G.E., Zenith, RCA, Philco ir Emerson Radio priimtuvai 
Electrolux ir General Electric geso ir elektros šaldytuvai

TILLIE’S FLOWER SHOP
Teklė DumbLiautkati. sav. 

Nuotakoms bukietai, sodinimui gėi'ės 
Laidotuvių vainikai gėlių bi\kiet&i 

ir palmės

OIOIOIOIO wioioioio;

LIŪDESIO VALANDOJE KREIPKITĖS j

MEDARDAS UŽUMECKIS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

šaukiamas važiuoja ir užmiesčius. Garbingai, Įspūdingai i 
ir simpatingai laidotuvėse patarnauja.

300 WHARTON ST., PHILADELPHIA 47, PA. 1
Telef. HOWard 1529. '

BEAUTY SALON
i ' . 1

1200 E. Cheltenham Avenue
Philadelphia, Pa.
Tel. Delaware 7070

FRANKFORD'& COMLY 
Service Station

J. J. J. MATULIS, savininkas
Taiso automobilius ir sunkvežimius. Parduoda žr sutvar^ 
ko baterijas ir padangas. Automobilius plauja, lubrikuoja. 

Patogu sustoti važiuojant keliu N. 3.
6001-09 Frankford Avenue Philadelphia, Pa.

Telefonas Jefferson 9758

1225 South 2nd Street Philadelphia, Pa.
Tel. HOWARD 8358

— RESTORANAS — 
3701 Old York Road

Didžiausias pasirinkimas elektros lempų, įvairių dovanų. 
RADIO TAISYMAS — ELEKTROS KONTRAKTAVIMAS

Philadelphia, Pa

pete’s Cafe 
VYNAS — LIKERIAI — ALUS 

Petras Tamulis, sav.
1801 NO. 13th STREET, PHILADELPHIA, PA

Tel. Poplar 9767 ♦

DAPŠIS CAFE
LIETUVIŠKA UŽEIGA

Pasirinkimui vynai, likeriai ir alus. Gardus namuose 
gamintas valgis.

Patogu privažiuoti iš No. Phila. ir Redding St. stočių. * z
1327 W. SOMERSET ST., PHILADELPHIA, PI

WILLIAM VALAITIS
Visokeriopas automobilių taisymas 

1730-2 E. Moyamensing Avenue 
PHILADELPHIA, PA.

Tel. Howard 0896

Lietuviška Užeiga
Juozas Valontt, sav. 

5300 Tacony Street 
PHILADELPHIA. PA.

BILL & AL’S CĄFE
A. Rinkus ir V. Vinickas. juv.

S. E. Kampas 
Cumberland & Sydenham Sts. 

PHILADELPHIA. PA.

ANTHONY WASKES
RESTORANAS 

įvairios rūšies valgiai 
gėrimai

3904 FRANKFORD AVE
PHIL/iDELPHIA, PA.

Tel.: DEL. 522n

ir

ANTANAS DEGUTIS
V y nas—A l us—L i keri ai 
2600 North 29th Street 

PHILADELPHIA. PA.

JUOZAS KAVALIAUSKAS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

1601-03 SO. 2-nd STREET, 
TA: DEW

Licensed Penna and New Jersey

PHILADELPHIA, PA 
5136

CHARLES J. ROMAN Į
(RAMANAUSKAS)

LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS

1113 MT. VERNON ST, PHILADELPHIA, PA
Telefonas Poplar 4110

Moderniška laidojimo įstaiga: didelė grat koplyčia 
erdvi salė su bam, pakeleivingiems suteikiama nakvynt 
— viskas nemokamai.
Nelaimės valandą kreipkitės į mūšy įstaigą, dieną 
naktį — mes visados pasirengę jums suteikti gerta ' > 4 
patarnavimą.
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TĮJ ŽUDYNIŲ GALĖJOME IŠVENGTI Take it or
leave it

VITALIS BUKŠNAITIS

f

I

įsiveržę į lietu 
butą, pareikala 
pasiaiškinti, ko

asmens. Už 
aiškintis ir 
iš kamba- 
amerikiečio

Lithuananians 
their political 
My idea is to 
live as they'd

two 
the 
this 

from | ę

me, 
the

VIENYBĖ
412 Bedford Avenue, 

Brooklyn, N. Y.

1946 m, r-gpiūčio 2 d.

4 .1

Kada bus galas?
Šiomis dienomis Vokietijoje, 

amerikiečių zonoje, buvo toks 
atsitikimas:

“...keli vyrai 
vio tremtinio 
vo šeimininką
dėl jis negrįžta į Lietuvą. Įsi 
brovėlių tarpe buvo vienas so 
Vietų repatriacinės komisijos [ staiga pasidarė

Tai buvo, berods, ka- 
studentas 

Niunka. \ 
renkant 
Niunka; 
didelis i

ir atsisveikindamas su deputa­
tu jam pridurdavo:

— Ir dar vieno nepamiršk: 
šito pasikalbėjimo tarp mūsų 
nebuvo!...

Reiškia: bolševikiškai galvo­
jant, nors tas pasikalbėjimas 
ir buvo, bet iš tikrųjų jo ne­
buvo...

narys, vienas lenkas, o kiti — 
nežinomos tautybės 
pultajam atsisakius 
pareikalavus išeiti 
rio, į kurį jie be 
palydos neturėjo teisės užeiti, į 
rusas politrukas paleido kelis 
šūvius į tremtini Andziulį. Ne­
laimingas pargriuvo vietoje. Su 
si jaudinusi žmona puolė prie 
nužudyto vyro. Politrukui at­
rodė, jog ji puola ji, ir jis, ne­
delsdamas, paleido likusius šū­
vius į moteriškę. Iš trijų žmo­
nių šeimos liko tik mažametis j 
kūdikis, kuris, išsigandęs keis- ■ 
tų svečių ir šaudymų, palindo 
po lova ir nebuvo kliudytas.”

Toliau pranešime sakoma, 
kad “vokiečių ir amerikiečių 
policija” tą rusų politruką ir 
dar vieną iš nusikaltėlių suė­
musi.

Tokie dalykai dedasi ameri­
kiečių zonoje, kur šiandien gy­
vena dešimtys tūkstančių Lie­
tuvos, tremtinių ir pabėgėlių. 
Sovietų >razbaininkai laisvai 
švaistosi, terorizuoja ir žudo 
nekaltus žmones, tuo tarpu, kai 
anapus “geležines uždangos” ir 
uodas snapo negali įkišti.

Taigi, dabar kyla klausimas, 
kodėl sovietų banditams lei­
džiama terorizuoti žmones ame 
rikiečių zonoje?

Kaip ilgai tokia padėtis tę­
sis? Kodėl amerikiečiu karinė 
vadovybė, pagaliau, nepaima 
až pakarpos tų razbaininkų?

Šitoks amerikiečių ištižimas 
nedovanotinas ir neleistinas.

Lietuvos laikraščiuose prieš 
karą policijos kronikoje kar­
tais pasirodydavo Niunkos pa- 

! varde,
į capiškos kilmės 
. Vladas, ar Vladimiras 

Lietuvą okupavus ir 
| “Liaudies seimą”, tas - 

5 labai
Į žmogus. žinoma, pradžioje 
kandidatas, o paskui “seimo” 
narys. Paskui... respublikos 
prokuroras (!) ir bendrai la­
bai galingas okupantų parei­
gūnas.

Toks jis ir dabar vėl yra, 
grįžęs iš Rusijos į kraštą, ku­
rio duona maitinosi. Niekas a- 
pie šį enkavedistą atskirai ne­
kalbėtų, jeigu nebūtų išlikęs 
vienas jo garsus posakis, kuris ir Lietuvos išdavikas Antanas 
eis į bolševikų sauvaliavimo is­
toriją Lietuvoje..

♦ *
Kai 1940 m. vasarą susirin­

ko į Kauną ką tik “išrinkto” 
“liaudies seimo” nariai, tai jų 
tarpe apie pusė būvio tokių 
avinų, kad nežinojo, jog jų 
pirmoji ir vienintelė pareiga 
buvo nubalsuoti Lietuvos “pri­
sijungimą” prie Rusijos.

Tiems avinams apšviesti ir 
balsavimui priruošti buvo pa­
skirti keli bolševikai “deputa­
tai”, o jų tarpe ir Niunka.

Niunka Metropolio viešbuty­
je įsitraukdavo į atskirą kam­
barį po vieną tokį deputatą 
jam, išaiškindavo, kad mestų 
galvos visokias nesąmones 
pie nepriklausomą Lietuvą 
kad turės balsuoti už prijungi­
mą prie Rusijos. O jei nebal­
suotų ar kokį skandalą sukel­
tų, tai ne tik pats neteks savo 
durnos galvos, bet užtrauks 
baisią nelaimę visai lietuviškai 
inteligentijai. Jis bus išnaikin­
ta...

Pabaigęs savo “instrukcijas”

* *
*

Niunkos posakis betgi vis- 
tiek greitai išėjo į viešumą. Jį 
vėliau Lietuvoje daug kas kar­
todavo, norėdamas pavaizduoti 
sovietišką moralę ir sovietišką 
“diplomatiją”.

Dabar, pavyzdžiui, Lietuvoje 
sovietai varo kitą panašią “bu- 
vo-nebuvo” propagandą.

Okupantų ištikimas batlaižis

Venclova yra paskirtas reda­
guoti ir leisti “Tarybinį Ar­
chyvą”, kurio tikslas moksliš­
kai įrodyti, jog Pravieniškių, 
Rainių, Zarasų, Červenės sker­
dynes, panašiai kaip ir 12,000 
lenkų karininkų išžudymą Ka- 
tyno miškelyje ties Smolensku 
atliko ne bolševikų enkavedis­
tai, bet vokiški naciai?...

Vadinasi, Rainių miškelio 
kankiniai buvo, — bet tai ne­
buvo sužvėrėjusių 
aukos...

Vadinasi, buvęs 
dak torius Norkus
stovykloje buvo nužudytas, — 
bet tai nebuvo raudonarmiečių 
-kulkos, kurios pervėrė jo krū­
tinę...

Taigi, Venclovai pavesta Įro­
dyti, kad amžinasis Vladimiro 
Niunkos principas yra teisin­
gas ir nepaliečiamas.

— Tūkstančius nekaltų lie­
tuvių paskerdė ir iššaudė ne 
bolševikai, nors bolševikai ir 
šaudė...

žodžiu, 
filosofija.
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visiškai bimbiška
V. J. Alvitas

TYSLIAVIENe

šį nusikaltimą prieš žmoniją igno-

Attllos Ir hunų 
prieš penkiolika

kad dėl vietos stokos neįmanoma 
įdomesnes ištraukas.

Karo Departamentas nese­
niai išleido vėliausias statisti­
kas apie antrojo pasaulinio 
karo nuostolius: 396,637 ame­
rikiečiai buvo užmušti arba 
dingo. Atsiminkime tą skaičių 
— 396,637 mūsų jaunų vyrų — 
mūsų sūnus, broliai, vyrai ir 
tėvai — kurių mes niekados 
jau nematysime... Jie neteko 
gyvybės, kad Amerika pasilik­
tų laisva šalis.

Kaina negali būti per aukš­
ta tautai išlaikyti savo laisvę. 
Bet ar nebuvo galima kaip nors 
išvengti tų baisių žudymų? At­
sakymas širdį plėšia, nes gal 
tai buvo galima. Gal ne tik tie 
396,637 galėjo būti išgelbėti, 
bet milijonai kitų visame pa­
saulyje neturėjo žūti, jeigu tik 
Amerika 1939 m. būtų buvus 
gana stipri įspėti Hitleriui, kad 
jis ir jo šalis bus sunaikinti, 
jeigu pasuks pražūties keliu.

Daugelį kartų Vokietiją įspė­
jome, kad mes stovime prieš 
vergimą laisvų tautų, kad mes 
fnetolerubsimę nacių Europos, 
netoleruosime todėl kad ji gra­
sintų mūsų pačių ateičiai. De­
ja tuo metu mūsų žodžiai ne­
buvo paremti jėga.

Jeigu mes praleidome nors 
mažiausią progą grąžinti tai­
ką pasaulyje, nebūdami pakan­
kamai stiprūs svarbiausiame 
momente, mūsų tikslas turi bū 
ti — kad ta klaida niekuomet

nepasikartotų. Todėl preziden­
tas Trumanas, generolas Mar- 
shallas, generolą^ ’Eisenhoweris 
ir visi kiti tautos vadai dabar 
ragina priimti Universal Mili­
tary Training Scheme, kuris su 
darytų stiprų civilinį gerai iš­
lavinto militarinio personalo 
rezervą, jeigu tai mums vėl bū 
tų reikalinga.

Pagal dabartinį planą, visi 
jauni vyrai, tarp 17 ir 21 metų, 
būtų išlavinti vartoti naujus 
ginklus, įrengimus ir techniką. 
Metams sukakus, jie grįžtų į ei 
vUinį gyvenimą. Jie nebus šau­
kiami į militarinę tarnybą, ne 
bent Kongresas pareikštų, kad 
tautai pavojus. Kartu su mili- 
tarinėmią instrukcijomis, jau­
nieji bus aprūpinti mokslo pro 
grama, kai tik metinis lavini­
mas baigsis. Jeigu mes būtume 
turėję tokį planą pirmiau, ka­
ro nebūtų buvę. Nėra geresnės 
garantijos išlaikyti taiką atei­
tyje.

Kongresas netrukus svarstys 
šį Universal Training Scheme. 
Jeigu žmonės protestuos, atsa­
kymas bus aiškus. Pasakykite 
priešininkams, kad 396,637 a- 
merikiečiai mirė todėl, kad A- 
merika nebuvo pakankamai 
stipri 1939 metais sulaikyti ka­
rą. Jūs neįeisite kitiems ame­
rikiečiams mirti rytoj tik to­
dėl, kad šiandien nesame pa­
siruošę. / •■•

t Those of you who really en­
joy reading the effusions which 
appear in this column would 
do well to subscribe to the 
Communist publications Laisvė 
and Vilnis if only for their 
curious interpretations of the 
things I write. According to 
commentators in those 
Commie publications, 
things they quote from 
column are so far afield
what actually appears in this 
space, that my readers are 
really missing something by 
not reading those “quotes.” 
The way those Bolshie boys 
handle my stuff gives it-^uch 
a novel touch as to make it 
appear strange even to 
the guy who originaly wrote 
column.

the U. S. should hold the 
Atomic Bomb over the head 
of the Soviet Union to’ force 
the surrender of the people of 
Lithuania to the deposed fasc­
ist wolves.”

laiškai

' Matty is quite right in this 
particular instance. I feel that 
the Atomic Bomb should be 
used as a lever to force the 
Soviet Union to give Lithuania 
its independence. I don’t wan’t 
to “force the surrender of the 
people of Lithuania to the de­
posed fascist wolves,’’ as Matty 
says. I just want to see Lithua­
nia governed by 
no matter what 
beliefs might be 
let those people
like to live, without outside 
political influeence.

you

“Vitalis Bukšnaitis, 
a column for Vie- 
newspaper which

Hitler’s occupation

all this is short and 
to the point, and of 
the Commies will go to

Well, 
clearly 
course, 
town on it. But the fact still
remains that the opinions I 
express here are entirely, own, 
and no “iron curtain” sur­
rounds any of my opinions, 
and the Reds are free to have 
their opinions regarding my. 
stuff printed and published as 
rapidly as they can write it. 
And they are still excited about 
the “lack of Freedom of the 
Press” which they are forced 
to “endure” here. And yet, 
their stuff appears in the pub­
lic prints with annoying regu­
larity.

weeps in his beer
Poshka, one-time 

the defunct Lithu-
Joe 
of 
American Week, other- 
known as Jaunimas,minių ligų, tuo statydamas sa­

vo asmenį Į pavojų. Neperdėsi­
me pasakę, kad prof. Starkus 
išgelbėjo kaip gydytojas ne šim 
tams, bet tūkstančiams kalinių 
gyvybę, suradęs būdų kaip gy­
dyti žmones nuo ypatingos, 
koncentracijos lageriams cha­
rakteringos viduriavimo ligos, 
nuo kurios kaliniai mirdavo 
anksčiau.., kaip t musės, o taip 
pat nuo kitos baisios kalinių 
ligos, rožės vadinamos (bei nuo 
f lemos). Garsas apie prof. Star 
kų pasklido toli už koncentra­
cijos lagerio sienų, ypač po 
Lenkijos pajūrio gyventojus ka 
šubus. Evakuojant Stutthorfo 
kone, lagerį ar varant mus per 
šias sritis, civiliniai 
mus pasitikę tuojau 
vosi, ar nėra mūsų 
tuviško profesoriaus,
daug gero padaręs jų giminai­
čiams ar .pažįstamiems, kali­
niams Stuttrofe.

Apie prof. Starkaus humaniš­
ką darbą koncentracijos lage­
ryje panašiai atsiliepė ir Lietu­
vos komunistų partijos orga­
nas Tiesa. Prof. Balio Sruogos 
žodžiais tariant, ten buvo jo 
pasakyta:... “Ėmė siausti šilti­
nės ir dezinterijos epiremijos. 
Aišku, niekas mūsų negydė ir 
nesirūpino. Suimtųjų tarpe bu­
vęs dr. Starkus slaptai, 
galėdamas stengėsi 
padėti.”

3) Pats didžiausias 
yra pasakymas, kad, 
kus darė bandymus 
mingaisiais kaliniais,
mas, kaip veikia didelės porci­
jos vaistų”. Mes tvirtiname,

—o—o—o—
For instance, those of 

who read my June 21st column 
will be somewhat astonished 
to discover that a “people in 
the News” column in the Chi­
cago Communist daily Vilnis 
said' of it: 
who writes 
nybė, the 
headlined
of Lithuania with the declara­
tion 'Lithuania is Now inde­
pendent/ 
over 
editor 
anian 
wise '
which also heralded Hitler with 
Three Cheers. Reading through 
the tear-stained column one 
gathers that the mighty duo 
fought the war * alone, while 
others sat on their rump„. We 
did not know there was a 
Bukšnaitis Fleet operating 
throughout the war, nor did 
we know that Poshka com­
manded the American armies: 
Did Nimitz and Eisenhower 
take orders from both of you?”

the question is 
fashion, it might 
for me to state 
that, although

Those of you who have been 
wondering had happened to 
the initiative and ambition 
which/ New York Lithuanian 
Americans once displayed in 
frequently presenting- operettas 
will be delighted to hear that 
Xavier Strumskis,, who for long 
years, together with my father 
directed the destinies of the 
Lithuanian Operetta Society 
is again finding it possible to 
devote his time to the com­
mendable job of presenting 
mature and intelligent enter­
tainment for the delectation of 
Lithuanian Americans in New 
York’s

gyventojai 
teirauda- 

tarpe lie- 
kuris tiek

Didžiai gerbiamas 
pone Redaktoriau

šių metų gegužės mėn. 31 d. 
Vienybės Nr-yj buvo išspaus­
dinta korespondencija iš Šve­
dijos, pavadinta: “Kaip kun. 
Končius sutvarkė pabėgėlių 
šelpimą,” kurioj koresponden­
cijos autorius tarp kita netei­
singai ir tendencingai nušvie­
tė prof. dr. Starkaus, kaipo 
buvusio politinio kalinio nacių 
koncentracijos lageryj, asmenį.

Mes, žemiau pasirašę politi­
niai kaliniai, kuriems teko kar 
tu kalėti su prof. Starkum ta­
me pačiame Stutthofo kon­
centracijos lageryj, laikome 
sau už pareigą atitaisyti tuos
niekuo nepagrįstus šmeižtus ir 
pareiškiame:

1) Korespondencijoje pasaky­
ta, kad dr. Starkus patekęs į 
koncentracijos lagerį per nesu­
sipratimą. Ne vien mums, bet 
ir plačiai Lietuvos visuomenei 
buvo žinoma, kad tie žmonės, 
kuriuos gestapas areštavo 1943 
m. kovo 16. d., buvo žinomi sa­
vo antinacinę veikla ar nusi­
statymu Lietuvos inteligenti­
jos atstovai ir suimti kaip įkai 
tai, keršijantį už nepasisekimą 
įsteigti lietuvišką SS legioną.

2) Toliau pasakyta, kad prof. 
Starkus tuojau tapo vokiečių 
pakeltas į lagerio gydytojus ir 
į garbės kalinius. Paaiškiname. 
Dr. Starkus, kaip ir visa šioji 
46 lietuvių kalinių grupė, ken­
tėjo pirmaisiais mėnesiais tą 
patį vargą, badą, mušimą, per 
ką devyni žmonės iš šios parti­
jos mirė jau pirmosiomis sa­
vaitėmis, o kiti Šešiolika sun­
kiai susirgę kankinosi tariamoj 
lagerio ligoninėj. Vėliau ges­
tapo vadovybė davė parėdymą 
pagerinti režimą, kad suimtie­
ji įkaitai neišmirtų nuo bado 
ir kankinimų, o būtų gyvi iki 
prireiks juos kaip Įkaitus lik­
viduoti už galimus politinius 
nusikaltimus Lietuvoje. Likę 
gyvi buvo pavadinti “garbės 
kaliniais, (Ehrenhaftlinge) tai 
yra kaip ir įkaltais, ir nuo to 
laiko galėjo eiti į darbus laisvu 
noru. Dr. Starkus buvo kaip 
gydytojas paskirtas ligonių 
slaugytoju, vadinamu "Pfleger” 
(ne rtovyktoe gydytoju, kaip 
tvirtinama korespondencijoj 
juo buvo SS gydytojas). Lage­
rio vadovybė, žinoma, neturėjo 
jokio intereso gydyti susirgu-

dino Amerikos Lietuvių Tarybos pasiųstą te­
legramą prez. Roose veltui tuo metu, kai jis 
su Churchillu buvo susitikęs Quebeke, Jaltos 
konferencijai besiruošiant. Gal būt p. Gri­
gaičio nedžiugina (o gal nepastebėjo) kad jo 
vardas, pateko Hamilton Fish knygoje. 
Hamilton Flsh, mat, buvo “izioliacionalistas.” 
Pereitais rinkimais prieš jį smarkiai dirbo ne 
tik demokratai, bet ir visi radikališki elemen­
tai, susitelkę S. Hillmano P AC. Prie jo pra­
laimėjimo, be to, prisidėjo ir prez. Roosevel- 
tas, nes jo rezidencija, Hyde Park, N. Y. buvo 
tame pačiame distrikte, kurį H. Flsh atsto­
vavo Atstovų Rūmuose. Prez. Rooseveltas, be 
abejonės neapkentė H. Fish dar ir dėl to, kad 
jis 1939 m. ne kartą pareiškė, jog po šio ka­
ro nacių diktatūra Europoje bus pakeista ko- • 
munistine diktatūra...
FISH IR PABALTIJO TAUTOS

Pabalti jų valstybių tragediją H. Flsh apra­
šo plačiau, nes “jos buvusios pirmutinės tau­
tos, kurias komunistai okupavo ir likvidavo 
ir todėl, kad šiuo metu yra aiškus tylėjimo są­
mokslas, 
ruoti...”

Gaila, 
perduoti

H. Fish trumpais bruožais apibudina Pa- 
baltijų valstybėse pravestas rinkimų komedi­
jas, ištrėmimus į Sibirą, inteligentų žudymą 
ir pavojų šias tautas visiškai išnaikinti.

“Apie Pabaltijo tautų naikinimą visiškai 
tylima" pabrėžia autorius. “Laikraštinin­
kams uždrausta duoti pasus ir vizas aplanky­
ti šias kankinamas ir krauju pasruviusias de­
mokratijas. Jeigu Sovietų Rusijos barbariškas 
elgesys su Estija, Lietuva ir Latvija yra pa- 
pyzdys, kaip jie elgiasi Lenkijoj, Vengrijoj, 
Balkanuose ir likusioje Rytinėje ir Central! - 
nėje Europoje, tai atsidursime tokiame krau­
jo klane, kokio nebuvo nuo 
Europos užkariavimo laikų 
šimtų metų.”

“Pabaltijo valstybės,” rašo
vo sugebėjimą demokratiškai valdytis. Jos no-' 
ri būti laisvos, praktikuoti savo religiją, gyven­
ti kaip nepriklausomo krašto gyventojai, o ne 
kaip vergai po raudonąja vėliava ir Maskvos 
komunistine diktatūra.”

šiais žodžiais H. Flsh išreiškia ne tik Pa­
baltijo tautų pageidavimą, bet ir Amerikos 
lietuvių sentimentą.

Kovai su komunizmu Amerikoje H. Fish 
siūlo sudaryti stiprią nepartinę organizaciją, 
kuri atremtų ju veiklą ir propagandą

metropolitan area.

would not have ended 
the dropping of the Ato- 
bombs in Japanies cities, 
a few more would have 

dropped somewhere in

. Mr. 
drawn 
tion

operettas after 
years of activity 

of health and the 
his business upon

c
%

Well, since 
posed in this 
not be amiss 
at this time
there was neither a Bukšnaitis 
Fleet operating during the war, 
nor was Joe commanding the 
American armies, if both Nimitz 
and Eisenhower had taken 
orders from both of us, the 
war 
with 
mic 
but 
been
the vicinity of Moscow/ We’ll 
probably have to do this, 
sooner or later, anyway, and it 
would have saved a lot of time 
if it hdd been done then. And 
the Peace Treaties would ’ all 
have been signed by now, too.

—o—0—o—-
Which brings us up to Matt 

Sholomskas* column in Laisvė 
of July when he quotes: 
“After tossing some duds at 
the Baruch atomic plan, Buk­
šnaitis winds up his column of 
June 28 with an 'atomic plan’ 
of his own... 'let us not forget/ 
he reminds us, ‘that Lithuania, 
the land of our fathers, is still 
under Soviet domination, and 
that this Atomic Bomb ques­
tion could well be used to force 
the issue of regaining Lithua­
nia’s independence.. ‘This is 
Buksnaitis’ way of saying tbrft

Mr. Strumskis once more

Strumskis had with- 
from active participia- 

in the presentation of 
Lithuanian
twenty five 
for reasons 
demands of 
his time. We are all grateful 
that
feels able to devote the neces­
sary time to those activities 
which brought happiness to so 
many of us, and actually re* 
ceived so little thanks for. As 
he reminds us, many of the 
singers whom he coached went 
on. to attain international fame 
as opera artists. As a matter 
of fact, until laryngitis laid me 
low, under the tutelage of Mr. 
Strumskis, I was once known 
as the Lithuanian Tibbett.

—0—0—0—
The new group which Mr. 

Strumskis proposes to organize 
will have an ambitious reper­
tory program. It plans to pre­
sent “Išeivis” and “čigonai” 
of Šimkus, “Birute,” “Karnin* 
krėtis,” and “Velnias Išradė­
jas” of Mikas Petrauskas, and 
translations of “The Chocolate 
Soldier,” “Bells of Comeville,” 
“Doctor of Alcantra,” and 
others. Mr. Strumkis asks that 
those who are interested in the 

• organization of this movement 
register with him, Frank Mor- 

: kus,4 Barbara Darlys, Salome 
čerienė-Mulks, or Violet Tys- 

jliavi. Just drop any one of 
i them a line, 
į your name and 
i enough of you 

Vain oras, I w*li - • pfėbabl y

ANTIKOMUNISTINĖ LITERATŪRA
Per trejetą metų (nuo 1942 m. iki 1945 m.) 

didesnės leidyklos Amerikoje neišleido nė vie­
nos antisovietinės knygos. Tiek spauda, tiek 
leidyklos prisilaikė vyriausybės nusistatymo 
“neįžeisti sąjungininkės.” Tas pataikavimo 
laikotarpis pasibaigė tik po karo ir dabar
antikomunistinės knygos spausdinamos vieno^ 
po kitos. Neseniai išleista Kravčenko “I Chose 
Freedom,” jau tapusi viena iš plačiausiai 
skaitomų knygų, pasiekusi net “best-seller” 
tiražo. Nemažesni© pasisekimo, atrodo turės 
ir Bullito “The Great Globe Itself.” Amerikos 
lietuviams bene įdomiausia bus Hamiltono 
Fish knyga “The Challenge of World Com­
munism,” kurioje įrodoma komunizmo pavo­
jus Amerikai ir gana plačiai rašoma apie Pa­
baltijo valstybes.

H. Fish knygos atskiras dalis turėjau pro­
gos skaityti dar pereitais metais, kai jis ją 
ruošė spaudai. Sis buvęs Atstovų Rūmų na­
rys jau tada mane stebino savo žiniomis apie 
Lietuvą ir kitus Pabaltijo kraštus.. Hamilton 
Fish, mat, 1939 m. rugpjūčio mėnesį lankėsi 
Lietuvoj, Latvijoj, Estijoj ir Suomijoj. Jis ma­
tė, kaip Pabaltijo tautų žmonės gyveno tada 
ir todėl jis taip giliai atjaučia jų būklę dabar.

Jo įspėjimai dėl komunizmo pavojaus Ame­
rikai kai kuriems gali atrodyti net perdaug 
aliarmuojantys, bet vargiai ar yra kitas as­
muo, kuris būtų labiau kvalifikuotas apie tai 
rašyti. 1930 m. Hamilton Fish jau tyrinėjo 
komunistų veiklą vadovaudamas Atstovų Rū­
mų paskirtai komisijai. Jo investigaclja W. 
Z. Fosterio, komunistų partijos kandidato į 
JAV prezidentus, prisimenama iki šiai die­
nai. Tyrinėjimo metu, Foster, tarp kita ko, 
pareiškė, kad komunistai Amerikoje pripa­
žįsta tik raudonąją vėliavą ir jų tikslas čia, 
kaip ir kitose valstybėse, nuversti kapitalisti­
nę valdžią...
HAMILTONO FISH KNYGA

Naujienų redaktorius, greičiausiai knygos 
neskaitęs, savo “recenzijoje” apie H. Flsh 
veikalą, sako, kad jis “dažnai nušneka nei šį,

kiek 
ligoniams

šmeižtas

su nelai- 
tyrinėda-

si

■

mes reiškiame

V. Blažys, Pr. Dūda, K. Gu
w *

now.

SB

dorumo ribų 
Um atviras 
kurios juk

Fish, “įrodė sa-
nevalgęs kalinių 

gyvenęs atskirame

together with 
address, and if 
are interested, 

be seeing and
hearing thosr operettas again. 
I‘m going to register righ

Urbonas, St.
A Vokietaitis.
Stockholm as. 1946 m. liepos 7.

t 
net 
tar
ku- mauskas, -K. Kuprenas, V. Mel­

de tarpusavtuose asmeniškuose liūs, Iz. Mališka, J. Naraka*;
ginčuose išeina iš betkokių pa- J. Pajaujis, J. šernas, J. šiur-

ir panaudoja pik- : na, O. 
laikraščio skiltis, ’ 

tarnauja aukštes-

... . . ...... ..y-..

įdomu kodėl?
Ar todėl, kad tarp socializmo ir komuniz­

mo, u. Flsh įsitikinimu, nėra daug skirtumo?
Ar todėl, kad H. Fish Pabaltijo valstybes prl 

simena kaip “demokratijai” ir kaip “talka 
mylinčias tautas?”

Ryžyje su Pabaltijo žmonių persekiojimu 
Ir jų žudymu, H. Fish savo knygoje perspaus- tais, skiepijo nuo įvairių epide-

melas, niekuo nepagrįsti šmeiž 
tai žmogaus, kuris nėra nė iš 
tolo matęs koncentracijos lage­
rio, šmeižtai prieš žmogų, ku­
rio vardą su dėkingumu mini 
ne tik buvę lietuviai kaliniai 
Stutthofe, bet ir lenkai, rusai, 
norvegai ir kiti, buvę kartu su 
prof. Starkum.

4) Taip pat niekas daugiau,

mai yra ir kiti pasakymai, kad 
dr. Starkus nenešiojęs kalinių 
drabužių, 
maisto ir 
kambaryj.

Ta proga
vo gilų apgailestavimą ir 
pasipiktinimą, kad lietuvių 
pe atsiranda tokių asmenų,

niems tikslams. Gi tokių neuž­
tarnautų kaltinimų ir panieki­
nimų pakankamai išgyventa 
koncentracijos lageryje.

Buvę Stutthofo koncentraci­
jos lagerio lietuviai politiniai i 
kaliniai, dabar gyveną Svedijo-



1946 m. rugpjūčio 2 d.
* —J n r .................... . ...... o—r--rr. .-U I.— — - -

VIENYBE

Gestapo kalėjimuose
’ GABRIELIUS ŽEMKALNIS ' 

Nupleškime kauko nuo LTSR “literatų”
Į t .. 4 *

Rašo J. Tautgčla, Vienybės bendradarbis Europoje

Berods, ketvirtą savaitę besėdint, išėjus į 
pasivaikščiojimą, kalifaktoriai mums pasakė, 
kad yra atvežtų naujų lietuvių. Bevaikščio­
jant mes matėm, kaip juos vedė pas admiro­
lą perrengti ir atpažinom prof. Verbą, prof. 
Damušj ir prof. Kairį.. (Dėl jo, pasirodė apsi- 
rikom). Buvo ir daugiau lietuvių, bet jų ne- 
pažinojom. Vakare išgirdom per langus šau­
kiant: “alio lietuviai!” Po to girdėjome, kal­
bantis, bet nieko nesupratom. Kitą dieną, iš­
ėjus pasivaikščioti ir sustojus koridoriuj', 
Jurkštas mums pranešė, kad jis vakar vaka­
re kalbėjęs su virš jo sėdinčiais naujais lietu­
viais, kurie pranešė, kad jų yra devyni: prof. 
Verba, prof. Damušis, stud. Ančiakas, stud. 
Puodžiukaitis, stud. Viršila, tarn. Leškauskas, 
tam. Vasiliauskas, stud. Pipiras ir radistas 
Baleišis. Visi suimti naujai, išskyrus paskuti­
nį, sąryšy su musų (LLKS ir vyriausiojo Lie­
tuvos išlaisvinimo Komiteto) byla. Baleišis 
buvo suimtas vienas iš pirmųjų, bet dėl tam 
tikrų priežasčių jo kartu su mumis neišvežė. 
Tuo būdu mūsų skaičius iš 18 padidėjo į 27. 
Išskyrus, profesorius ir Baleišį, pasirodė, kad 
visi kiti buvo daugiau ar mažiau reikalų tu­
rėję su Sideravičium ir tas juos visus išda­
vęs. “Apsaugok Viešpatie, mane nuo draugų, 
o nuo priešų aš pats apsiginsiu,” prisiminė 
man tds posakis dar kartą. Profesorius Ver­
ba, geras xnano tėvo draugas, pasakojo, kad 
jis dar kalbėjęs su mano tėvu, kuris vis tu­
rėjo vilti, kaip nors mane iš Gestapo nagų iš­
traukti. Norėjęs duoti stambų kišį, bet išve­
žus mus iš Lietuvos, dingo visi pėdsakai ir jo­
kia pagalba mums nebuvo įmanoma, nes nie­
kas nežinojo, kur mes esame. Buvo net- gan­
dų, kad mes esame sušaudyti. Be to, naujai 
atvežtieji pasakojo, kad sovietai eina i Lietu­
vą ir yra jau netoli Vilniaus.

Tą pačią dieną mus perkėlė į kitą sėdę ta­
me pat aukšte, ši selė buvo didesnė, bet tam­
sesnė ir niūresnė. Buvo trys lovos, taigi, tre­
čio matrasco nereikėjo dėti ant žemės, ša­
lę mūsų atkėlė Duginą, Kostą ir Mildažį, o 
jų kaimynais pasidarė ir anksčiau jų kaimy­
nai, bet dabar naujai, kaip ir mes, perkelti, 
Deksnys, Rudokas, Margelevičius. Vadinasi 
taip kaip buvo aname koridoriuje. Ir vėl, 
kaip ir anksčiau, iš Deksnio celės girdėdavosi 
amžini barniai su prižiūrėtojais ir kalifakto­
riais. Po dviejų dienų išgirdome juos šaukiant 
pavardėmis. Liepė paimti visus daiktus ir iš­
eiti iš selėsT Margulevičių ir DeksnĮ nuvarė į 

• trečią aukštą ir uždarė į vienetus, o Rudoką 
atvedė pas mus. Su Rudoku likusios dienos 
Insterburge praėjo smagiai. Pirmas jo klau­
simas buvo, kiek mes nuvejame į dieną šniū­
ro? Atsakiau, kad pas mus labai nuobodu, 
knygos gautos iš kalėjimo bibliotekos, neįdo­
mios ir, be to, nerizikuojam gauti ausų už 
jų skaitymą darbo metu, ir todėl šniūro pi­
nam kiek kas galim. Povilas nupina 30-40 
metrų Į dieną, aš 20-25 ir Zenonas apie 15. 
Juozas iškoliojo .mus už tai ir, kaip pavyzdį, 
pasakė savo buvusią celę, kurioj visi nupina 
Į dieną ne daugiau 3-4 metrų šniūro. Ir ko­
kio šniūro! Su baisiausiais mazgais ir kito­
kiais pagražinimais. Kai prižiūrėtojais ant jų 
rėkdavo, jie išsitemdavo ir rėkdavo atgal, 
mušdami klumpių kulnis: “jawohl!” (taip 
klausau!) Kartą, vienas prižiūrėtojas, senu­
kas drebančiom rankom, kuriam jau, atsi­
prašant, miltai iš kelnių dulka, pastebėjo 
juos dienos metu miegant, kas yra laikoma 
didžiausiu nusikaltimu. Aišku, atrakinęs du­
ris ir, kaip įprasta vokiečiams, pradėjo visa 
gerkle rėkti. Mūsų didvyriai pašoko iš lovos 
ir išsitempę tuo suriko:

— Jawhol!
— Kad jus kur velnias griebtų, jūs amži­

nai tą savo prakeiktą “jawohl” visur kišate. 
Aš jums kad duosiu iš visos jėgos penkiskart 

“gummiknipeliu” (mūsų terminologijoj- 
bananas)’ tai žinosit, ką reiškia dieną mie­
goti. '

— Jawohl!
Bet čia tie vyrai, kurie buvo nuo Heltkės 

iš visos jėgos gavę su bananu ir ne po pen­
kis, bet dešimtis kartų, nebeišlaikė ir pasa­
kę savo “jawohl,” pradėjo baisiausiai juoktis. 
Senuko1, kaip Juozas pasakoja, vos nenutren­
kė apoplekclja. Jis pasielgė taip, kaip ir pas 
mus, kaip Povilas jam pasakė, kad jie karą 
pralaimės: apsiputojo ir, išeidamas, trenkė 
durimis “iš visos jėgos.” t

Iš slaptos švarko kišenės Juozas ištraukė 
mažas 1x2 cm. dydžio, paties pasidirbtas kor­
tas ir mes pradėjom lošti viską, ką tik mo­
kėjom ir tas mums Instenburge iki galo pa­
vaduodavo šniūrą, kurio į dieną irgi besupin- 
davou vos kelis metrus.

Juozas daug pripasakojo nuotykių jvairių 
iš bolševikų kalėjimo, kuriame sėdėjo Deks­
nys vienuolika mėnesių, įvairių anekdotų ir 
šiaip įdomių atsitikimų. Tada pirmą kartą 
išgirdau Iš jo paties lūpų, kaip jį kankino ir 
kaip jis Gestape riejosi su Heltke. R&uchui. 
kurio vertėju 'buvo Heltkė, Juozas pasakė, kad 
tokiam piemeniui, kaip Heltkė, jis išviso jo­
kio žodžio neištars. Ir taip jis padarė, o jo 
protokole nėra nieko pasakyta apie jo prieš- 
nacišką veiklą. Tačiau šį kartą Gestapas jo 
nebepaleido, nes turėjo pakankamai įrodymų 
prieš jį. Kartą j.s prigaudęs pilną saują utė­
lių, per tardymą paleido jas ant stalo, šaky* 
damas: “pasiimkit savo turtą!” Kai jie atvy­
ko J Instenburgą, tai pirmas klausimas, kurį 
Juozas davė prižiūrėtojui, buvo: “pone pri­
žiūrėtojau, kokį pavadinimą turi šis šeisapa-

ratas?” “Kubei,” atsakė prižiūrėtojas, gero­
kai nustebintas tokiu kalinio įžulumu. Karlą, 
jau Juozui esant mūsų celėje, per pasivaikš­
čiojimą prižiūrėtojas pranešė, kad po vaka­
rienės visi turi nusirengti (likti tik su marš­
kiniais), rūbus sudėti kiekvienas ant savo 
suoliuko ir atidarius duris išnešti koridoriun, 
o paskui atraportuoti. Si naujovė (vokiškas 
apsisaugojimas) nuo kalinių pabėgimo būdas) 
sukėlė mūsų tarpe daug juoko. Vakare, ne­
šant rūbus koridoriun, mes gerokai iš to juo­
kėmės ir sakėm tą kalifaktoriams taip, kad 
girdėtų ir prižiūrėtojas. Kitą dieną pranešė, 
kad lietuviams nusirengti nėbereikia.

Rodos, liepos 14 d., per pasivaikščiojimą, į 
kiemą atėjo šlubis raštininkas ir atsinešė ka­
linių sąrašą. Priėjęs prie prižiūrėtojo trupu­
tį pasikalbėjo ir po to prižiūrėtojas liepė 
baigt vaikščiojimą, dar ir pusei laiko nepra­
ėjus. Nustebę grįžom į celes. Netrukus išgir­
dom koridoriuj neįprastą judėjimą ir buvo 
rakinęjama. Girdėjome, kaip kitoj pusėj ko­
ridoriaus esančių celių, kuriose sėdėjo mūsiš­
kiai, išveda kalinius į apačią Po kiek laiko 
išgirdom juos grįžtant atgal, bet jau ne me­
dinėmis klumpėmis, bet kaustytais batais. 
Aišku: perrengia savais rūbais. Į celefoną da­
bar mes jau visai nebežiūrėjom, tik klausė­
mės, kada atrakins mūsų selę. Po pietų at­
rakino mūsų kaimynus, su kuriais iki to lai­
ko be pertraukos turėjom ryšį puoduku, besi­
dalindami spėliojimais. Per pietus jie buvo 
užklausę kalifatorius, į kur mus veža, nes tas 
tai jau buvo aišku. Kalifatorius atsakė, kad 
namo. Mūsų kaimynus išvedus, netrukus at­
rakino ir mus. Prižiūrėtojas nuvedė i apačią 
ir mes turėjom vėl truputį palaukti prie ad­
mirolo durų. Netrukus jos atsidarė ir iš jų iš­
ėjo, jau savais rūbais, mūsų kaimynai: Bud- 
ginas, Koska ir Mildažis. Admirolas pašaukė 
tris iš mūsų vidun, o aš 'dar pasilikau kori­
doriuj. Truputį galėjau dabar jau laisvai, ne 
per puoduką ir ne slaptą, kaip per pasivaikš­
čiojimą, pasikalbėti su savais kaimynais. Jie 
manė, kad gal mus nori paimti į kariuome­
nę, pasiųsti į pirmas fronto linijas ir tokiu 
būdu sulikviduoti. Bet tai buvo irgi tik spė­
liojimai. Jonelis (Mildažis) man tada parodė, 
Gestapo prisiminimui, ant rankų pasilikusias 
juodas apyrankes nuo korimo.

Aprengimas savais rūbais ilgai netruko ir 
aš netrukus buvau aprengtas. Kadangi mes 
buvom paskutinieji, tai į celes vedė mus pats 
admirolas. Einant koridorium, Juozas paklau­
sė admirolą:"“Pone Hausvateri, aš^galė^ 
čiau sužinoti Tamstos -adresą. Tamsta buvai 
su mumis toks malonus ir dabar, kai mus 
parveš namo, aš norėsiu atsiųsti Tamstai ke­
letą kilogramų lašinių. Admirolas labai mei­
liai nusišypsojo ir atsakė: “Muller, Fridrich 
Muller. Siųsti galima čia, į kalėjimą, užrašant 
mano pavardę.” Išgirdęs tokį atsakymą mes 
labai apsidžiaugėm. Vadinasi, važiuojam tik­
rai namo! Celėj mes jau viešai lošėm korto­
mis, kurias atsivežėm iš Kauno kalėjime, 
kaip puiku yra išeiti iš kalėjimo ir keikėm 
kiek įmanydami vokiečius, visaip juos pajuok 
darni (aišku, tą darėm lietuviškai). Atrodė, 
kad mes esame jau visai laisvi, tik dėl kažko­
kio truputį užtrukusio formalumo, mums ne­
atrakino durų. Taip pat praėjo ir sekanti 
diena, šeštadienį, liepos 16 d. iš ryto, paklau­
sėm kalifatoriaus, kodėl mus dar neveža. At­
sakė, kad esą, vagonų ašys nebuvo pateptos, 
todėl taip ir užtruko. Mums pradėjo darytis 
neramu. Juk jei norėtų paleisti, tai tegu pa­
leidžia. Tikrai per keletą dienų mes atsidur- 
tumėm namuose. Per pietus paklausėm kali- 
fatorių į kur mus veža. “Allensteih,” buvo at­
sakymas. Mūsų nosys visai ištyso, štai tau ir 
namai! Visai į priešingą pusę nuo Lietuvos, į 
patį Rytprūsių galą mus veža. Vakare atėjęs 
vyriausias kalėjimo prižiūrėtojas, kurį dėl jo 
išvaizdos vadinom jaučiu, pasisakė, kad iš ry­
to, tuoj po pusryčių, važiuosim. Tada gausim 
laikrodžius ir vertybės daiktus, kuriuos dar 
nebuvo mums grąžinę.

Tą vakarą ilgai negalėjome užmigti. Susi­
tarėm su Juozu laikytis drauge ir, pirmai pro­
gai pasitaikius, bėgti. Juozas turėjo peilį, ku­
rį dar Kaune Gestape buvo nukniaukęs iš Cig 
lerio ir su tuo peiliu mes galvojom kaip nors ' 
pasidaryt! sau kelią laisvėn. Ryte, liepos 16 
d. pabudom anksti. Gavom pustyčius ir vos 
spėjom juos pavalgyti, kaip atsidarė durys ir 
pasirodė Admirolas su vyriausiu prižiūrėtoju. 
Jie grąžino vertybės daiktus ir liepė eiti su 
jais. Beeinant laiptais žemyn, Juozui netyčia 
iškrito peilis Jis lenkėsi. jį paimti, bet vyr. 
prižiūrėtojas buvo greitesnis Ir peilio Juozas 
nebegavo. Pirmame aukšte, prieš raštinę, jau 
buvo išrikiuoti visi lietuviai kaliniai Atsisto­
jome ir mes šalia jų, vienon eilėn. Tuoj į ka­
lėjimą atėjo visa gauja vokiečių žandarų. 
Mus patikrino pavardėmis ir tada Žandarai 
surakino visus po du plieninėmis apyrankė­
mis. Jausmas, reikia pasakyti, nebuvo labai 
malonus, pasijutus esant surakintiems kaip 
kokiems žmogžudžiams. Mane surakino su Po 
vilu, bet per skubėjimą mums uždėjo apyran­
kes per laisvai: taip, kad galėjom nusimauti 
ir progai esant, sprukti šalin. Jau esant su- 
rakyttems, vyr. prižiūrėtojas Išdalino kiekvie­
nam kaliniui po dvi riekes duonas su arga- 
rinu, kaipo kelionės davinį. Tada žandarų 
viršininkas davė komandą ir mes pasisukę, 
po du, traškindami apyrankėm, apleidom In- 
stenburgo kalėjimą.

(Pabaiga)

TARYBINĖS VAKARUŠKOS
Tokį satyrini eilėraštį nese­

niai įsidėjo 
raštis Kelyje 
me ten:

tremtinių savait-
Tėvynėn. Skaito-

Vienam bute 
Rėžia dūdos GPU.

prie kapų

Gira stovi palei sieną 
Apsikabinęs Čiurlionienę:
— Kelki, Sofija, sijoną,
— Abu šokom pas Smetoną.
— Dabar traukiam kitą toną, 
Trenkim polką tad raudoną.
O Paleckiui užu kampo 
Alkoholis pilvą tampo.
Ir nuvirtęs jau ant šono, 
Rėkia: — Duokit samagono.

Nes nuo rusiškų dalykų 
Visą utėlės apniko.

debatais 
į ratą.

kaip ir prieš 400 metų: “Kau­
kus ir aitvarus pameskit.” Kas 

jokios 
LTSR 
mūsų 

pakai -

komunistų ir dabartinės 
literatūros sėbras. Apie 
pirmosios knygos kilimą 
bėsime kitą kartą, šiandien nu-
imkime kaukę nuo veidų, kurie 
prieš 400 metų išėjusią knygą 
ir jos autorių nori įrašyti 
tuvos Komunistų Partijos 
ševikų) nuopelną.

į Lie
(bol

1940

kur nėr biznio, ten nekiša. Jo 
šūkis: “Burna, nebūk durna, 
imoki loti — būsi soti.” Ir L. 
Gira įžengė į Lenino — Stali­
no kelią... “Liaudies Seimo” me 
tu, pačiam Pozniakovui (TSRS 
atstovas ir Lietuvos valstybės 
graborius) stebintis, L. Gira at 
skaitė poemą apie Staliną. Aiš 
ku, prieš tai sunaikino Itali­
jos atstovybei pasiūlytą* bet ne 
nupirktą poemos apie Musso- 
linį rankraštį.

1940 metais bolševikų okupa­
cija L. Girai buvo dvigubas iš­
ganymas: 1. Iš Vievio muitinės 
atgavo dvejis brangius kaili-

kuriuos 1937 m. slapta 
iš Vilniaus, (jų vertė — 
litų), 2. benacionalizuo- 
bankus, kompartija pa­

Chodosaitė su
Suka Venclovą
Ir į ausį šnibžda drąsiai:
— Palaikyk tu mūsų rasę.
Petras Cvirka, įtū — tū — tū,
Nebsilaiko antą kulnų:
— Aš už Staliną geriu,
— Už geriausį iš gerų.

tėvy-

DABAR DRAUGAS 
GIRA PAŠOKS KAZOKĄ

,— tarė Petras Cvirka 
m. pavasarį. Nei L. Gira, nei P.
Cvirka negavo valstybinės li­
teratūros premijos. Nelaukę 
premijų įteikimo iškilmių pa­
baigos, jie Jono Karoso (dabar 
Vilniaus krašto NKVD virši­
ninkas ir teatrui remti drau­
gijos narys) ir Stepo Šulijos 
(per pirmąjį bolševikmetį bu­
vo bolševikinės cenzūros Viį- 
niuje viršininkas) lydimi aplei­
do Vilniaus universiteto salę ir 
pasuko į Gedimino g-vę Nr. 22, 
į Bristol restoraną. Tą vakarą 
L. Gira, “tautai pageidaujant” 
(šitaip P. Cvirka ragino savo 
komercijos draugą) du kartus- 
šoko kazoką., šokis vyko ant 
stalo tarp stiklinių su spiritu ir 
sovietišku vynu. Antrą kartą šo 
ko vad. Vagių smuklė (Arklių 
g’Vėj).
Lionka (už viešųjų namų lai- 

Lietuvos teismo nubaus- 
metams kalėjimo, bolše- 
jį išvadavo ir paskyrė

nius, 
vežėsi 
5.000 
jant
naikino L. Giros skolas (6.800 
litų) įvairiems Lietuvos ban­
kams. L. Gira paralyžiuotas gy 
vena Vilniuje, liga yra dar di­
desnis akstinas “pądėkos” te­
legramos Kremliui, ne paslap­
tis, kad jau būdamas švietimo 
vieekomisaru “telegramų” teks 
tais aprūpindavo universitetą, 
gimnazijas ir kt. švietimo įstai 
gas, o į Maskvą pabėgęs tą spe­
cialybę dar labiau patobulino.

(Bus daugiau)

Smuklės vedėju buvo

tikrai nepaprastą pobū- 
spruošė rašytojų ir daili- 

sąjungos. Rašytojų su­
turi pagalbinį ūkį ir au-

ir sve- 
kiaulie-

Bimba,

suvalgymo orkestrui

Kalėjime rauda mūsų 
nė. Kasdien nitu j i kraujo kla­
nai. Naujos kartuvės. Nauji 
traukiniai su žmonėmis, lyg gy 
vuliai, vyksta Sibiro linkui Tau 
tai gresia visikas biologinis 
išnaikinimas. Opfcremliaus sam 
ainy s Antanas Bimba Laisvės 
skiltyse kelionės po LTSR ap­
rašyme Bimba:. .“Vakare turė­
jome 
vį. Jį 
ninku 
junga
gina gyvulius, todėl šitai pro­
gai jie paskerdė kiaulę 
čius pavaišino šviežia 
na.” ...

Galimas ;; -dalykas,-
■Cvirka',' čiurHonfenė' ir kiti iš 
LKP (b) po trečio kiaulienos 
kotlieto 
griežiant “šereka^ strana rad-
naja,” grįžo į bufetą ir sušuko: 
“Nėra tokios tvirtovės, kurios 
bolševikai nepaimtų” (jų vado 
ir mokytojo žodžiai), — ir užsi­
sakė naują “vodkos” porciją su 
kiauliena. Tokios tarybinės va­
karuškos vyksta kasdien. Deg­
tinė ir kraujas... Kraujas iš su­
žeisto partizano krūtinės, o 
degtinė — iš “Torgpredo...” bu­
delių sąžiniai nuraminti.

Iš mokslo knygų ir iš prakti­
kos žinom: dėlės mėgsta krau­
ją, ir nupumpsta persiriję. Tai 
faktas. LTSR literatūros vadei­
vos tačiau yra šlykštesni ir už 
dėles. Jie pakartų brolių papė­
dėj liaupsina NKVD ir dar 
braunasi į pavergtos lietuvių 
tautos atstovavimą, šit Laisvės 
89 nr. R. Mizara atidengia to­
kią diversiją, kuri turi lyg šy­
du pridengti planingai vedamą 
mūsų tautos kultūros naikini­
mą: •

“1947 m. sausio 8 d. — istori­
nė lietuvių tautai diena. Tą 
dieną sukanks 400 metų nuo 
pasirodymo pirmosios lietuvių 
kalboje atspausdintos knygos, 
pavadintos (Paprastas katekiz­
mas, kurį parašė Martynas 
Mažvydiš. Tarybų Lietuvos ml- 
nisterių taryba tuo reikalu jau 
veikia: ji paskyrė atitinkamus 
asmenis į speciali platų komi­
tetą svarbiam istoriniam įvy­
kiui paminėti.”

Vėl bus vakaruškos, vėl te­
legrama “saulei.” Juk pats R. 
Mizara pastebi, kad LTSR mi- 
nisterių taryba paskyrė “ati­
tinkamus” asmenis,
tokius, kurie sugeba Staliną 
liaupsinti, ir “lutšlch nam ni- 
nada.” O kiek jie apie mūsų li­
teratūrą nusimano, irgi ma­
tyt Iš R. Mizaros: ta knyga ne 
“Paprastas Katechizmas.” bet 
“Catechtamusa prasty Szadei,” 
ir jos autorius ne Mažvydu, 
bet Mažvydas. Jie, lyg krank* 
itai, jaučia didelę kultūros su­
kaktį ir nori ją pajungti pro­
pagandai už komunizmą. Jei M. 
Mažvydas būtą gyvas, šauktų,

vadinasi,

Tokiu budu
Rašo Pranė Lapienė

nu-

au- 
jis

su-

Vil-

buvo tiką iš- 
seminarijos. Iki 
karo 4 kartus 
1. klerikas, 2.

viso

laimės 
pinigą (ar valiuta 

nesuda-

tas 5 
vikai 
NKVD padalino — kadru sky­
riaus viršininku miesto preky­
boj). Po šokio išgėręs vyno L. 
Gira susirinkusiems pareiškė:

“Greit visa tauta kazoką 
šoks.” Dainas ir girtavimą 
traukė policija.

Po 1940. VI. 1.5. L. Gira 
go lyg ant mielių: čia
“Liaudies seimo” narys, čia L- 
TSR švietimo vice komisaras, 
1944 m. iš pabėgimo sugrįžo 
kaip TSRS “divyris” ir “tova- 
rišč polkovnik.” Caro laiku po­
pų išbandytasai šūkis “vipit ni 
durak, i zakusit ni podliec” L. 
'Girai yra gairės per visą jo gy­
venimą. Jis pats K. Biknio re­
daguotuose Vainikuose 1921 ra 
šė: “Iš daugel ko sprendžiant 
gimti visai, neprivalė jau. Ir gi­
miau tikrai iš nesusipratimo.” 
Gimęs iš nesusipratimo, L. Gi­
ra nutarė gyventi už bet ku­
rią kainą. Jo paties žodžiai:

Kas? Ė — būk vyras: 
tremk širdį koja.;.

Girdi — tau ploja...
1905 m. inž. P. Vileišio

niaus žinose L: Gira rašė prieš 
lenkomaną Vilniaus vyskupą ir 
grasė Vatikanui konkordato 
(nesamo) nutraukimu. Citavo 
kuniginius išsireiškimus. IŠ kur 
žinojimas? Ogi 
ėjęs iš kunigų 
ano pasaulinio 
keitė pažiūras:
valstiečių liaudininkų simpati- 
kas, 3. smetonininkas (dirbo 
Viltyje) ir 4. krikščionis demo­
kratas. 1918-1940 m.?
12 metai, gana ilgas laikas pa­
niūroms kaitelioti. L. Gira prieš 
akis turėjo nuolatinį 
žiburį
ar vilonas skirtumo 
re), ir veržėsi visur, nors ant 
durų ir būdavo užrašyta “Elge­
toms ir komivajažieriams įeiti 
draudžiama.” šit jo profesiniai 
ir ideologiniai sugebėjimai: Vil­
niaus - žvalgybos viršininkas, 
svečias pas klebonus, šaulys, 
tautininkų partijos narys, Li­
teratūros Naujienų redaktorius 
'specialus Nr. Tarybų Sąjun­
gai). Čia ji girtą pakelėj iš 
’smuklės i ^smuklę, ir be pini­
gų, rado TSRS pasiuntinys 
Kaune. Iškart nusiplrdavo jo 
paslaugas vlenkartlnal, atseit, 
Unuomuodavo vienam kuriam 
♦tlkalul, o nuo 1939 rudens po 
Ribbentropo — Molotovo su­
tarties (kuria nacizmas Ir ko­
munizmas pasidalijo Lenkiją ir 
Pabaltijo valstybes) — visiškai, 
iki gyvos galvos. O savo galvą,

NELAIMIŲ KRYŽKELĖJE
Besirūpindami savo broliais 

ir seserimis, vargstančiais iš­
trėmime, mes veik visai pa­
mirštame kitokius reikalus, 
glaudžiai susijusius su mūsų 
tautos nelaime. Lietuva šian­
dien dar tebeteriojama sveti­
mųjų, joje ne tik žmonės, bet 
ir visa, kas lietuviška, naiki­
nama. Be abejonės, greit joje 
nieko nebeliks. Savosios kultū­
ros lietuvis ieškos užsieniuose, 
šiuo laiku greičiausiai jis tikė­
sis jąją rasią Amerikoje. Jis gi 
žino, kad čia yra laisva šalis, 
niekas mus nevaržo savo vei­
kime. Prie to viso dar nema­
žas skaičius lietuvių neblogai 
ir materialiai yra prasikūrę. 
Tai matome karts nuo karto ir 
mūsų spaudoje, kad šian bei 
ten numiręs lietuvis palieka 
tiek ir tiek tūkstančių Vertės 
nesutvarkyto turto. Nesutvar­
kyto, nes gi ir negalėjo sutvar­
kyti, nesugalvojo, kam jį būtų 
buvę geriau palikti, šis kraštas 
jį praturtino, tegu“ jis pasinau­
doja ir jo su taupomis.

žinoma, yra gražu, kad žmo­
gus neužmiršta krašto, kuris 
davė jam laisvę ir neblogą gy­
venimą, bet jau kiek blogiau, 
kad toks -žmogus nepagalvoja, 
kad jis savimi, kaipo atskiru 
tautos vienetu, praturtino patį 
kraštą, nešdamas jame savos 
gimtosios kudtūros atiduoda­
mas jam savo jėgas.

Taip kalbėdama, turiu gal­
voj, kad šioje šalyje turėtų 
būti įstaiga, kurios vertė Ir 
naudingumas ne vienam lietu­
kui neturėtų būti abejotina, 
rai jis galėtų skirti savo palai­
dus, jai galėtų teikti stambes- 
ics aukas ir jąja galėtų di- 
Ižiuotis prieš kitas aukštai, kul 
ura pakilusias tautas. Dėl ko 
o iki šiol nėra, tenka kaltinin- 
:o ieškoti tuose pačiuose Ame 
ikos lietuviuose, kurie perne-. 
yg slelodamiesi Lietuvos ne- 
aimėmis, ir anksčiąu besi- 
ižiaugę jos gražiu klestėjimu, 
isai nuo savęs buvo ir dalinai 
Ta nukreipę žvilgsnį.

O savo laiku visgi čia lietu­
viai dirbo gražiai. Tėvynės My­
lėtojų Draugijos vardas dar vi­
sų .senesniųjų kilniai minimas, 
ši draugija dirbo kultūrinius 
darbus tais laikais, kuomet Lie 
tuva, kaip ir dabar vėl, buvo 
ruso prislėgta. Draugijos išleis­
tomis knygomis pasinaudojo ir 
Lietuvos moksleivija, kuomet, 
Lietuvai atgavus nepriklauso­
mybę, buvo gaudomi vadovėliai 
Iš visur. \

Bet prabėgo keliolika metų 
Ir tie patyą jau laisvoj Lietuvoj 
išauklėtas bernelis ir mergelė, 
turie naudojasi Amerikos lie­
tuvių išleistomis knygelėmis. I tautą, jei mes didžiuojamės sa- 
pradėjo iš savo brolių ameri- vo vaikais, sutvarkykime savo 
kiečių šaipytis. Girdi, jiems ne-1 gyvenimą taip, kad jie negalė- 
rūpi kultūrinis gyvenimas, jie ■ tų mums išmėtinėti, jog tarpu- 
pasitenkiną vien dolerio nuka- savy besiriedami, bepolitikuo- 
llmu. darni, nesugebėjome pasirūpin-

O tai įvyko tik dėl to, kad j ti savo tautos turtu, kuris leis-
nors sutrikusių nervų ir stlp- | Lietuvai atgavus laisvę, joje! tų mūsų vaikams munis pa ai­
riai kratomą, L. Gira saugo, į pradėjo kurtis įvairios draugi- j didžiuoti.

jos, pasistačiusios tiksiu šalį 
kultūrinti. Amerikos lietuvis 
pasijuto, atsilikęs savo misiją 
ir pradėjo pasitenkinti,. stebė­
damas jojo senoj tėvynėj dar­
bus. Sau jis pasiliko tik kelio­
lika laikraščių, nes Lietuvoj 
leidžiami jam sunkiai bebuvo 
sugrumulojami dėl naujai va­
lomos,' tobulinamos kalbos*, o ir 
savų reikalų jis turėjo, kuriais 
privalėjo per laikraščius pasi­
dalyti šu kitais savo tautiečiais.

šiandien Lietuvoj joks kul­
tūrinis veikimas nebeįmano­
mas. Atėjo mūsų tautai vėl 
juodos dienos, šiandien lietu­
vis tremiamas į Sibirą ne tik 
už lietuvišką žodį, bet ir už llė* 
tuvišką sielą. Tik ištrėmime 
besą dar bando įamžinti savo 
pergyvenimus ir išsergėti tai, 
ką spėjo su savimi pasiimtų 

Aišku, mūšų užduotis ’Steng­
tis. kuo daugiau jų'išgelbėti 
Bet tai darydami, mes jokiu 
būdu neturime numoti į kito­
kius gerus darbus. Tie tremti­
niai daugumoj talentingi savo 
profesijos žmonės, 
juose rašytojų ir 
Jau vien faktas, kad 
trijose vakarinėse
zonose lietuviai tremtiniai tu­
ri net apie 
—laikraščių 
dančių kas 
ir kasdien,
jų kultūrinį stovį. Kaip jie tai 
išgali, — tiesiog aš nemoku su­
prasti. Tur būt pasiryžimas iš­
likti gyviems dvasiniai jiems 
priduoda tų jėgų. 

: čia atvykę jie dairosi ir ieš­
ko mūsų kultūrinio lobio. Ne­
suradę stebisi, o dar kiti, kaip 
jau minėjau, šaiposi.

Pykti ant jų neturime teisės. 
Mūsų kaltė, kad šiandien mes 
negalime savo tautiečiams pa­
rodyti viso, ką Amerikos lietu­
vis yra veikęs. Mūšų kultūri­
nis turtas išblaškytas po įvai­
rius rūsius. Jis ten pelėj a, o jo 
savininkams mirus, metamas 
lauk, kaipo bevertis, 
dės?...

Džiaugiuosiu, 
mėnesį įvykęs

I New Havene, 
be atidėliojimo 
mis dirbti, kad
draugiją vėl įkinkyti į darbą, 
bet ir surasti vietą, kur tų dar­
bų vaisiai būtų galima sudėti 
ir Išsaugoti. Visuomenės pagal­
ba reikalinga. Visuomenininkai 
kviečiami į talką draugijos ve­
teranams ir jos nariams, kurie 
pasižadėjo dirbti siekių įgyven­
dinimui. Mes dar daug šiuo 
klausimu kalbėsime, bet tik žo 
dis tapęs kūnu, tegalės mus 
patenkinti.

Jei mes brangintame savo

Nemaža 
žurnalistų 
šiuo laiku 
Vokietijos

180 įvairių leidinių 
ir žurnalų, pasiro- 

savaitę, kas mėnuo 
liudija mums apie

Kurgi

kad
TMD

Conn., 
visomis j ego- - 
ne tik pačią

pereitą 
seimas 
nutarė
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ĮVAIRŪS SKAITYMAI
fAR YRA PRANAŠINGŲ SAPNU?

Kiekvienas lietuvis žino Vil­
niaus atsiradimo pasaką. Isto­
rikas Šapokas pasakoja: “16- 
tame amžiuje užrašytas pada­
vimas, kad, medžioklės metu 
nakvodamas ant kalno, Neries 
ir Vilnelės santakoje, Gedimi­
nas sapnavęs staugiantį gele­
žinį vilką. Kunigas Lizdeika ši­
taip išaiškinęs sapną: esą, Ge­
diminas toje vietoje, kur sto­
vėjęs vilkas, turįs pastatyti pi­
lį, kurios garsas pakilsiąs po 
pasaulį. Gediminas taip ir pa­
daręs: pastatęs pilį ir perkė­
lęs čia savo sostinę.”

Panašių pasakingų ir prana­
šingų sapnų turi kiekvienos 
tautas istorija. Tokių sapnų, 
kaip žinoma, turi ir paprasti 
žmonės, netik didikai. Kai kuę 
riuos užrašė dr. Basanavičius 
(Iš gyvenimo lietuviškų vėlių, 
bei velnių).
.Kalifornijoje gyvena žmogus, 

kuris gyvenimą pašventė, rink­
damas ir užrašinėdamas tokius 
pranašingus sapnus. Savo rin­
kiniui jis jau 25 metus pa­
šventė. šalto mokslo protui 
Sunku tokiems sapnams tikėti. 
Gydytojai ir psichologai tik 
galvas pakrato, bet pasakos ei­
na iš lūpų į lūpas, ir daugelis 
žmonių joms tiki.
. '.Pavyzdžiui kalbamas kalifor- 
nietis turi užsirašęs įdomų pra­
nešimą p-lės Seymour, iš Belle­
ville, Ontario. Apylinkėje dinger 
vienas ūkininkas. Panelė tai su 
žinojo, pamačiusi policiją žve­
jojant ežere spėjamą kūną. 
Mergina ūkininko nepažinojo, 
ir savo akimis gyvenime nebu­
vo mačiusi.

Tą naktį ji sapnavo, kad jai 
žinomame klojime guli po šie­
nu dingęs ūkininkas. Kitą ry­
tą ji sapną pranešė policijai, 
kuri, iš tiesų, ūkininką rado ra 
miai bemiegantį kalbamame 
klojime, apie bertainj mylios 
nuo savo namų. Pasirodo, jam 
užėjo laikina užuomarša, ir jis 
nuklydo į kaimyno šieną nak­
voti.

Kai kada sapnai padeda šal­
tam mokslui. Inžinierius Par- 
kinsonas iš Summit, N. J., pa­
sakoja — vieną naktį, 1940 me­

tais, sapnavęs esąs narys prieš 
lėktuvinės sargybos, kuri pa- 
šaudinėjo šimtus vokiškų lėk­
tuvų padebesyse, tam tikra 
nauja, elektra vairuojama, pa­
tranka. Po trijų metų Parkin - 
sono sapnas išsipildė, nes jis 
pagamino W-9 patranką Bell 
Telefono laboratorijose, kur 
dirbo fizikos skyriuje.

Kitas pasakoja apie Ameri­
kos miško sargą, sapnavusį gi­
rioje paklydusį vyrą. Sapnas 
taip gyvas ir aiškus buvęs, kad 
sargas išbudo, apsirengė ir iš­
ėjo sapnuota kryptimi. Ir tiesa: 
jis rado Amerikos karį, kuris 
jau penkias dienas po girią 
klaidžiojo.

Tūlas vyrukas keliskart sap­
navo savo patėvį, kurio nema­
tė ilgą metų eilę, ir su kuriuo 
nesusirašinėjo. Po vieno sapno, 
jis parašė draugui laišką į New 
Orleans, klausdamas apie pa­
tėvį. Susilaukė telegramos, ku­
rioje pranešta, kad patėvis mi­
ręs, palikdamas jam $215,000.

Viena mergina pasakoja, iš­
lipusi iš traukinio Kalifornioj, 
“kojas patampyti,” kol trau­
kinys Barstow stotyje stovėjo. 
Atsitiko, kad ji per ilgai užtru­
ko ir traukinys nubildėjo, ją 
stotyje palikdamas. Ji apsina­
kvojo ir sapne pamatė angelą, 
kuris liepė jai eiti ir kasti tam 
tikroje vietoje. Ji’ įsaką vykdė 
ir rado gana našią vario gyslą.

Lee šeima, iš Miami, Flori­
dos, —praneša apie savo šešerių 
metų dukrelės sapną. Sako ji 
tėveliams vieną rytą pasako­
jusi, sapnavusi, kad ją parmu­
šė sunkvežimis ir užmušė. Ji 
net papasakojo smulkmenas. 
Tėvai, aišku, netikėjo, ir mer­
gaitei liepė sapną pamiršti. Ta­
čiau kitą dieną sapnas išsipil­
dė: sunkvežimis iš tiesų mer­
gaitę užmušė. Tėvai prašė teis­
mą, šoferio nebausti, nes, sako, 
taip buvę lemta.

Be abejojimo, kiekvienas mū­
sų galėtumėm iš savo gyveni­
mo papasakoti išgyventus, ar­
ba girdėtus panašius pranašin­
gus sapnus. Mokslas jų išaiškin 
ti dar negali.

| KAS, KUR IR KAIP...
Gydytojai patyrę, kad nauja 

gimis kūdikis, paprastai, išver­
kia 113 minutes per dieną, ar­
ba veik aštuntą nuošimtį die­
nos.

* * *
Išdėsčius kalėjimų ir polici­

jos išlaikymo išlaidas pagal 
skaičių Įkalinamų žmonių, pa­
sirodo, Louisianos piliečiams 
kiekvienas kalinys kaštuoja po 
35,000 dolerių.

♦ ♦*
Keli profesoriai ištyrė, kad 

eilinis amerikietis numeta, ne­
surūkęs, vieną ir tris ketvirta­
dalius colio cigaretės galiuką. 
Cigaretės ilgis, paparastai, yra 
2 ir trys ketvirtadaliai colio. 
Reiškia, žmogus surūko tik co­
lį.

»
Sakoma, ant centų ir penk­

tukų daugiau mikrobų’ negu 
kvoterių, pusdolerinių ir dole­
rių.

* **
Gamta pilna įdomių paslap­

čių. žmogus, jei nor skristų 
turi pasigaminti didelius ir 
painius lėktuvus, bet yra ma­
žyčių vabalėlių, kuriems nieko 
nereiškia nuskristi 3,000 my­
lių. Mokslininkai, pavyzdžiui, 
įrodė, kad tam tikra vabalė­
lių - vabzdžių rūšis lengvai 
nuskrenda 500 mylių nuo Ame­
rikos krantų į Bermuda salas 
Atlante. Kiti vabalėliai ap­
leidžia saulėtą * Kaliforniją ir 
atsiduria Havajų salose, 2,000 
mylių atstume. Smarkiausi 
keliautojai yra kiti vabzdžiai, 
kurie Ameriką apleidę, lengvai 
pasiekia Europą ir tokiu būdu 
savo lengvučiais sparneliais 
nuskrenda 3,000 mylių. Atlan­
to ir Ramiojo okeano vidury, 
apie 1,000 mylių / nuo krantų, 
mokslininkai pagavo sausaže- 
mio peteliškių. Jūrų vanduo 
sūrus, vabzdžiai negali nusi­
leisti pailsėsi, ar maisto ieško­
ti. Visą tolimą, kelią jie pri­
versti būti ore. Kokia energija 
juos ten palaiko? Iš kur jie jos 
pasisemia? Tai klausimai, ku­
rių mokslas dar neatsakė. Yra 
žinoma paukščių, kurie nu­
skrenda jūra 1,700 mylių. Ko­
kiu būdu?

Magaryčios
Vedybinis gyvenimas pana­

šus maudynei, pilnai vandens, 
jeigu jis ne per karštas.

*« *
Laikas daro įtakos žmogui— 

ypač “geras laikas.”
* ♦

Pesimistas, tai toks žmogus, 
kuris bijosi optimisto.

*
Jis: Kodėl vyrams patinka 

blondinės?
Ji: Todėl, kad blondinės ži­

no, kas vyrams patinka.
♦ ♦ c

“Ištisus metus,” ji sako, “aš 
nežinojau, kur mano vyras pra 
leidžia vakarus. Vieną vakarą 
aš grįžau anksti namo, ir ra­
dau savo vyrą.”

REGENT .
Toy Shop

James J. Dirsie, sau.
28-30 Market Street
AMSTERDAM. N. Y.

Telefonas 2275

ST O K N A ’ S
Liquor Store

Įvairių rūsių vynai, likeriai 
ir degtinė 

225 E. Main Street 
AMSTERDAM, N. Y,

Lietuviška Vaistinė
SCHĘLL’S \ 

Red Cross Pharmacy
E. Main ir Schuyler Streets 

AMSTERDAM, N. Y. 
Telefonas 96

Lietuviška Užeiga
IVY LEAP PLACE

A. Smith, sav.
42 Schuyler Street
AMSTERDAM, N. Y.

NORMANDIE 
COCKTAIL LOUNGE 
Sam Magee, savininkas 

26 MAIN STREET 
ORANGE, N. J.

Tel. f'OR. 3-9641

Memories of Lithuania 
RADIO HOUR 
SATURDAYS 5 to 5:30 pan. 

Station WEVD—1330 kil.
JACįC J. STUKAS—Director 

429 AVALNUT • STREET 
NEWARK, N. J.

LITHUANIAN ~PRESS
Adelė Laukžemytė, vedėja 

Atlieka įvairius spaudos dar­
bus. Mėnesiniai kalendoriai, 

kortelė ir tikietai.
199 NEW YORK AVENUE, 

Newark, N. J.

LIBERTY BAR
V. Staras ir J. Siess, sav. 
112 VAN BUREN STREET 

netoli Penn. stoties - 
NEWARK, N. J.

LOUIS GAUBAS ir SŪNŪS
Vestuvių ir dovanų žiedai— 
Kryželiai, papuošalai moterims. 

LAIKRODŽIŲ TAISYMAS 
14 WILSON STREET 

NEWARK, N. J.

PETRAS KURTINAITIS
Siuva drabužius is geriausių 

medžiagų. 
113 FERRY STREET 

NEWARK, N. J.

JOHN PRAVILIONIS
FOOD MARKET 

MĖSA IR GROCERIAI 
107 ADAMS STREET 

NEWARK, N. J. 
Tel. MArket 3-6082

J. AKULIONIŠ
Sveikinimu atvirutės įvairioms Sf *
progoms. Naujausi laikraščiai. 

Vaisvandeniai ir saldainiai. 
278 2nd STREET 

ELIZABETH, N. J.
"ADOLFAS BRAŽINSKAS
LAIDOTUVIŲ DIREKTORIUS 

151 2nd STREET 
ELIZABETH,- N. J. - 
Tel. ELizabetb 2-3187

LICENSES
Beer, Wine, Liquor 

WHOLESALE AND RETAIL

NOTICE Is hereby riven that License No. 
EB 1506 haa been issued to the undereijfned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
70 Kingston Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premise*.

FRANCES GRANT
70 Kingston Ave.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 482 has been issued to the undersigned 
to aell beer at retail under Section 107 ot 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
990 Sutter Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

MEYER & BENNY GREENBERG 
990 Sutter Ave.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 1739 haa been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
577 Flatbush Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

MURRY GARSON
577 Flitbush Ave.. Brooklyn, N. Y.

NOTICE is herebjs given that License No. 
EB 555 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
48 Gold Street, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

MILDRED AMROSINO
48 Gold St., Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby given that License No, 
EB 451 has been issued to the undersigned 
to self beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
3523 Church Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 

■p remises.
LOUIS RUBNITZ

3523 Church Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 255 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
21 Bridge Street, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

ANTHONY LATVAITĮS
21 Bridge St., Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby given that License No 
GB 1517 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law ai 
1705 — 65th Street, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

ANTONIO PATERNA
1705 — 65th St., Brooklyn, N. Y.-

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1124 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
169 Norman Avenue, Borough of Brooklyn 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

GEORGE SONDEJ
169 Norman Ave.. Brooklyn, N. Y.

Lietuviams reikalinga jusu pagalba
karas pasibaigė, bet nuo karo nukentėjusiems lietuviams vis dar reikia ko- 
savo gyvybės išlaikymą. Šiandien didžiausi jų priešai yra: badas, stoka pa- 

sveikatos reikmenų ir kitų kasdieniniame gyvenime reikalingų daiktų. Jų 
prieš tuos nelygius priešus kovoje už būvį yra Jūsų aukos BENDRAM AMERI- 

Kiekviena

Ugnies 
voti už 
stogių, 
ginklas
KOS ŠALPOS FONDO VAJUI, kurios skiriamos suvargusiems lietuviams, 
minutė brangi, kiekviena auka neįkainuojama.

ekstraktai, daržovės, vaisiai, sriuba, žuvis ir kiti

ir
(nuo apsiausto iki 
patai ynė.

paišeliai (paprasti Ir 
milteliai ir t. t.

pančiakų)

spalvoti),

apysakos,

vyrams, moterims,

trintukai, kreida,

eilės, moksliškos 
ir kitos.

Karo nuvorgusiems lietuviams šelpti per j

BENDRĄJĮ AMERIKOS LIETUVIŲ ŠALPOS FONDĄ į
Štai tik dalis to kas būtinai reikalinga, karo nuvargusiems lietuviams gelbėti: ' 

KONSERVUOTAS MAISTAS:
Kūdikių maistas, pienas, mėsos 
produktai.

DRABUŽIAI t
Bet koki dar dėvėtini drabužiai
vaikams, kūdikiams: avalynė

MOKYKLŲ REIKMENYS:
Sąsiuviniai, rašomoji popiera, 
dažai, popiera paišybai, rašalo

ĮVAIRIOS KNYGOS:
Vadovėliai (gimnazijoms ir pradinėms mokykloms),
knygos, paveiksluotos knygos, žodynai, lietuviškos maldaknygės

VAISTAI: L
įvairių (nevartotų) vaistų, vitaminų, bandažų, chirurgijos instrumentų, muilo, 
dantims pastos, šepetukų.

SPORTO ĮRANKIŲ t
Žaislų, Įvairių sporto įrankių, žgklavi nto priemonių, basketbalo reikmenų vy­
rams ir moterims, sporto drabužių (uniformų), sviedinių ir sviedinukų, sporto rei- 
menų plaukiojimui, bėgimui Ir Lt. . ' »

ĮVAIRIŲ KITŲ REIKMENŲ
Šukų, adatų, siūlų, skustuvams peliukų, skustuvų, guzikų, šepečių ir kitų daiktų 

reikalingų kasdieniniame gyvenime.

VISAS DOVANAS NUO KARO NUKETĖJU SIEMS 
LIETUVIAMS ŠELPTI SIŲSKITE:

LITHUANIAN RELIEF WAREHOUSE
101 Grand Street, Brooklyn 11, N. Y»,

Tel. EVerp-een 8-SM3

MAISTO PREKYBA
J. BERZGELA

121 SCHUYLER AVENUE 
KEARNY, N. J. „

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 413 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
896 Belmont Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

ADAM SHINKUNAS
896 Belmont Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE b hereby riven that Urena* No. 
G B 1128 haa been iaraed to the undersigned 
to aell beer at retail under Section 10? of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
201 Farkaide Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kingą, to ba con an mod off the 
premiaea. *

1SBUVKL BEGUN A 
BERNARD SILVERMAN 

(Parkside Busy Bee)
201 Parkside Ave.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE la hereby given that License No. 
GB 2179 has been Issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1228 Flatbush Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
p rėminės.

ANGELO TIZIO 
(Tisio Bro*.)

1228 Flatbush Ave.. Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 9365 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
511A — Avenue R. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

ABE YATROFSKY 
(Abe’s Dairy)

511A — Ave. R, Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 9552 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1141 Fulton Street. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

LOUIS WEINTRAUB
(Louie’s American & Wert Indian Groceries) 
1141 Fulton St., ' Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1499 has been issued to the undersigned 
to -sell, beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
41 — 5th Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

JOHN STUTMANN 
(Certified Delicatessen)

41 — 5th Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2143 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
165 Green point Ave., Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

STEPHEN HUSKO
165 Greenpoint Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 970 has been issued to the undersigned 
.o sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
585 Marcy Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

MORRIS BAUMAN
535 . Marcy Ave., Brooklyn, N. Y.

VOTICE is hereby given that License No. 
GB 1914 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section “ 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1595 East 92nd Street, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

BENJAMIN KUNOFSKY
1595 East 92nd St., Brooklyn, N. Y.

B
 LIUS PAKNIS
5AL ESTATE & INSURANCE

w ir skubus patarnavimas visais namų pir- 

no, pardavimo ir paskolų reikalais.

5LEY AVE, ARLINGTON, N. J.Tel.: Kearny 2-3249.

HOTEL EMBASSY
Veronika ir Petras Valašinai, savininkai

Atpigintos kainos žiemos metu—Atdara istisus metus.

10 So. Michigan Avenue Atlantic City, N. J.
Telefonas 5-0908

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 319 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
495 Grand Street, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

ANNA M. GINKUS
495 Grand St., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
C 294 has been issued to the undersigned 
to sell beer at wholesale under Section 107 
of the Alcoholic Beverage Control Law at 
79 Walworth Street, Borough of Brooklyn, 
County of Kings to be consumed off the 
premises.’

ACE BEER DISTRIBUTORS
79 Walworth St., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 425 has been issued to the undersigned 
to sell beer, at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
73 Jay St. & 167 Front St., Borough of 
Brooklyn, County of Kings, to be consumed 
on the premises.

CHARLES REINHARDT
73 Jay St. & 167 Front St., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 1779 has been issued to the undersigned 
to sell beer, at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
2610 Cropsey Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

ELEANOR V. MILLER
2610 Cropsey Ave., Brooklyn, N. Y.

KEARNY, N.J.123 SCHUYLER AVENUE
Tel. Kearny 2-6190

NEWARK, N. J152 FERRY STREET

JURGIO KAMINSKO SŪ^Ų DEPT. KRAUTUVĖ
MOTERŲ, VYRŲ IR VAIKŲ DRABUŽIAI 

Visokeriopas namams įrengti reikmenys

KAYS DEPARTMENT STORE

GOLDEN STAR BOTTLING CO.
Juozas Krali ka tuk as ir sūnus, savininkai

Gamina puikiausius nesvaiginamus gėrimus 
ir pristato alų

91-93 Warwick Street Newark* 5, N. J
Tel. Market 2-5270

WALTER J. DILIS & C0. į
Motor Stokor ir Will-Burt Stoker atstovas 

Automatiškas apšildymas—šaldymas—ventiliavimas | 
314 WALNUT STREET, NEWARK, N. J. J

{•ttigta 1917 m. T*i# Mitchell 2-2976 <

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 1863 has been issued to the undersigned 
to sell beer, at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law, at 
562 Sutter Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

- ALEXANDER OCKUN
562 Sutter Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2038 has been issued to the undersigned 
to sell beer, at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
338 Lewis Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

ABRAHAM LEVINE
338 Lewis Ave., Brooklyn, N. ■ Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
C 283 has been issued to the undersigned 
to sell beer at wholesale under Section 107 
of the Alcoholic Beverage Control Law st 
13 Powers Street. Borough of Brooklyn. 
County of King*, to be consumed off the 
premise*.

UNION DISTRIBUTING CO., 
13 Powers St.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby* given that License No. 
C 435 ba* been issued to the undersigned 
to sell beer at wholesale under Section 107 
of the Alcoholic Beverage Control Law at 
4*6 Stfekman Street. Borough of Brooklyn. 
County of King*, to be consumed off the 
prem Ise*.

GLD4BROOK BEVERAGE CO.
466 Sackman St.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE Is hereby given that License No. 
GB 7389 ha* been issued to the underigsned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1*1 Graham Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of King*, to be consumed off the 
prewise*.

MICHAEL MILLER 
D-B-A Michael's Food Center

1*1 Graham Ave.. .Brooklyn. N. Y.

NOTICE 1* hereby givenLicense No. 
GB 10814 ha* been Issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beversge Control Law at 
100* Flatbush Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of King*, to be consumed off th*

NATHAN SPTNDEL 
(TW« Dairy)

100* Flatbush Ave.. Brooklyn. N. T.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1179 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
78 Montague Street, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

LEO SPRINGER
78 Montague St., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License Nd. 
GB 2220 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
346 Franklin Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

SAMUEL ZITOFSKY
346 Franklin Ave., Brooklyn, N. _Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1349 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
502 Franklin Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

JACOB SOIFER
(A. B. C. Food Market)

502 Franklin Ave., Brooklyn, 2J. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1423 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
th® Alcoholic Beverage Control Law at 
4617 — 5th Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

MAX FRIEDENTHAL
4617 — 5th Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2177 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
7212 — 5th Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

CARL KOENIG
7212 — 5th Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 973 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
302 — 7th Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

JOSEPH CORTESE
302 — 7th Ave.. Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1925 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section ,107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
253 — 7th Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

HUGO LOHSE
258 — 7th Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1190 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
297 — 7th Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

KARL SAIER
297 — 7th Ave., ' Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1287 haa been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
4820 4th Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

CARL STERNITZKE
4320 — 4th Ave.. Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby give? that License No. 
GB W5 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
221 Na •« Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kingu, to be consumed off the 
premises,

LUCY USZYNSKI
221 Nassau Ave.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 10108 has been toraed to the undersigned 
to mH beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1624 Jefferson Ave.. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
’’"’’^’'WILLIAM F. SCHWARTZ A

JACOB ROSENBAUM
1624 Jefferson Ave.. Brooklyn. N. Y.



Mažosios Lietuvos drama

Iš PUIKIAUSIŲ PAJŪRYJEVIENA

ir geriausios rūšies gėrimai ir maistas

DR. JOHN WALUK

GERIAUSIA DUONA
532 Grand Street,

neteisin

šiam
Euro-

(DANTŲ GYDYTOJAS)

499 Grand Street

vokiečiais 
jais nėra

NOTICE h 
EB 47 S hū 
to seH beer

žiuočių Įsibrovimo ' Į mūsų se­
nelių Žemę liekanos turės būti 
visiems ateities amžiams paša- 
lintosl

š i a n d t e n tokias ga­
limybes mato jau ir tie, kurie 
nebetikėjo, kad Šios žemės (da-

DR. A. PETRIKĄ 
(DANT Ų GYDYTOJAS ) 

221 So. 4-th Street

VALANDOS:
8 — 10 ryte
1—2 popiet
6—8 vakare
Tel. Evergreen 8-9229

Mūsų duona pristatoma į kitus miestus. Mūsų kepyklo 
je galite gauti vestuvėms, krikštynoms, gimtadieniams 
ir kitokioms iškilmėms pyragų.

Lietuvos komu- 
čia pasirodė tiek 
mizerna, kad jai 
tu Mažosios Lie-

balsą. Amerikos 
pat prašomi savo

Visapusiškai pažinęs' Rusijos 
gyveniirią New’ York Times ko­
respondentas EŠrooks Atkinson, 
labai vaizdžiai ir teisingai savo 
straipsniuose aprašo padėti Rū 
sijoje, tokia, kokia , ji iš tikrų­
jų yra. Tokia pat, o kai kuriose 
srityse (trėmimai ir “liaudies 
priešų” naikinimas) dar ir blo­
gesnė padėtis buvo Lietuvoje 
bolševikų okupacijos metu.

štai Brooks Atkinson’a Prav­
da ir jos Vabalas Laisvėje va­
dina jj melagiam, šmeižiku ir 
net banditu. -

DR. ADAM V. WALMUS 
(DANTŲ GYDYTOJAS) 

650 Fifth Avenue 
(19th St. kampas)

EMILY ULMER 
tThtefs Ian 

it., Brtoklyfe N. Y

MAX HUBER
2823 Atlantic Aw„ Brooklyn. N. Y,

Tai labai 
gas dalykas, 
garsiai kelti 
lietuviai taip 
ruožtu padėti, kur reikia klai­
pėdiečių ir prūsų lietuvių pa­
dėti bei jų teisių apsaugą.

Čia susiduriama su kaikuriais 
neaiškumais. Alijantams galbūt 
ir sunku nustatyti, kurte šių 
kraštų gyventojai buvo ir yra 
gryni vokiečiai ir kaipo tokie 
turi būti traktuojami, o kurte 
yra lietuviai ar nusipelno to­
kiais būti laikomi. Sąjunginin­
kai patys vieni to teisingai ne­
išspręs be lietuvių pagalbos. 
Jie turėtų ši dalyką pavesti at­
likti atsakingiems lietuvių tiem 
tinių bendruomenės organams. 
Tam tikslui gi vėl reikia, kad 
lietuviškiems organams būtų 
pripažinta daugiau teisių ir su-

Gyvenęs šiais istoriniais 1939 
1946 ąi. Europoje, o šiuo laiku, 
vos tik kelios savaitės gyvenąs 
Amerikoje, girdėdamas komu­
nistu spaudos • šmeižtus, kur 
dabar iš Europds Amerikon at- 
vykstantieji vadinami fašistais, 
nusikaltėliais, negaliu' nutylėti 
ir nors trumpai noriu tuo rei­
kalu išsitarti. Audi alteram 
partepi... -

Išgyvenusiems 1949-1941 m. 
bolševikų okupaciją Lietuvoje, 
nuodugniai pažibusiems bolše­
vikų spaudą ir kitas jų propa­
gandos priemones, kuriomis jie 
naudojosi nė'žmoniškiausiems 
savo. darbams užmaskuoti. To­
kia Amerikos komunistų spau­
dos laikysena mums visiškai su

komunizmą išgydyti.
K. D an ta

LICENSES
Beer, Wine, Liquor

WHOLESALE ANO RETAIL

NOTICE is hereby Riven that License No. 
EB has been tasked td the' xfedersfgMd 
to .sell beer at retail under Section 107 Of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
9311- Church Avenue; Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premises. ' ' ' ’ ' .

.SIDNEY PALANT & GEORGE GAFFIN 
G. & S. Delicatessen

9311 Church Ave., Brooklyn, N. Y.

tuvoje? Vist savor-akimis matę 
raudonųjų” okupantų lietuvių’ 
tautai nebeatitaisomas skriau­
das. Visi jie yra gyvi liūdinta-- 
kai mačiusieji Lietuvoje suloš­
tas okupantų rinkimų komedi­
jas, turtų nusavinimą, areštus, 
Žudymus, 1941 m. birželio 14 d. 
taašinĮ lietuvių trėmimą ir pa­
tys išgyvenę taip okupantų per 
spaudą, radiją ir priverstinus 
mitingus skelbtas, rinkimų, 
spaudos, tikybos, susirinkimų ir 
kitokias “laisves.”

Šie visi naujai atvykusieji 
galės gyvu žodžiu, savo pačių 
išgyvenimus apie raudonąją ir 
rudąją okupaciją papasakoti 
lietuviškai- Amerikos visuome­
nei. /-

Komunistai, žinoma, stengia­
si įvykiams užbėgti už akių 
ir sau palankią lietuvių visuo­
menės dalį nuteikti jiems rei­
kiama linkme.

Netenka kaltinti tos lietuvių 
visuomenės dalies. Ją sudaro 
daugumoje atvykusieji Ameri­
kon prieš didįjį karą. ar tuoj 
po jo. Daugumoje žmonės že­
mesnio intelekto, kurie Lietu-, 
va pažįsta tiktai tokią, kokia 
ji buvo Caro valdžioje.

Nepažindami komunizmo, y- 
ra suklaidinti glušinančiOs jų 
propagandos, net patys nesu­
sivokdami ką daro, garbina sa­
vo tautos engėjus. Tačiau ateis 
laikas, kai jie pamatys buvę 
tiktai komunistų įrankis. Vteiš* 
kai yra kas kita su Uis, kurtė 
žino ką daro. taČUU dėl visiš­
kai suprantamų aplinkybių šo- 
ka taip, kfcip Maskva groja.

Pef dattg dėl jų šluotis ne­
tenka. Kaip kitoše tąutosė, 
taip ir lietuvių tautoje yra iš- 
sigimėlid — jddošių, kurie par­
duoda ne tik save, bet ir savo 
artimuosius, pagaliau, lietuviš­
kumą ir savo tautą- Ji* ^ra tau 
tos nelaimė — gėda ir susi­
lauks tokio likimo koki patys 
nusikalė

Jie nelyginant vėžys graužiąs 
tautos kūną, su kuriuo kovoti, 
jį išgydyti šiandien negalima. 
Bet pasaulis ieško ir be abejo­

nės atras, kaip tą žmonijos vė- 
VUiškai tokių pat priemonių >žį

imasiK ir Amerikos komunistų I

VALANDOS:
9 — 12 ryte
1 — 8 vakare 
Trečiadieniais uždarvta 
Tel.: SOuth 8-5569

VINCENT KRIAUČIŪNAS
366 UNION AVE., BROOKLYN, N

NOTICE is hereby given that Ueenae No. 
GB 1154 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section- 167 uf 
the Alcoholic - Beverage Control law at 
M4 Street. Borough of BrooHyh.
County of Kings, to be consumed off the

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 10359 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section lėj of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
4fel — tth Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

COOPERATIVE TRADING ASS’N, INC. 
<303 — Mh Ave.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB IYT5 has been issued to the undersigned 
to seR beer nt retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
2594 A&antie Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

DOMENICO tortorici
2594 Atlantic Ave., Brooklyn, N. Y. R

atitaisę, alijan 
tapti 
kurie

bar ištuštintos ir naujais pa­
razitais užveisiamos) kada nors 
galės sugrįžti po bendros moti­
nos Lietuvos sparnu. Jos turės 
sugrįžti ir galės sugrįžti, kai 
Europoje pasibaigs paskutinė 
tironija ir Stalino pavergtos 
tautos pradės vėl alsuoti nauja 
laisve...

Tik visi lietuviai, kur jie be­
būtų, šiandien turi praplėsti sa 
vo akiratį ir sujungti daugiau 
jėgų ir pastangų' ruoštis iš­
spręsti mūsų ateities valstybės 
klausimą, — valstybės, kurią 
šiandieti kaikurie jau vadina 
labai poetišku vardu. Tai reiš­
kia visų aistiškų žemių ir gimi­
nių susijungimą.

Gal būt tai ir yra vieninte­
lis laidas, kad tik tada ir mes, 
lietuviai, pastoviai ir patvariai 
išliksime, nes gyvename tokio­
je žemės rutulio vietoje, kurt 
ligi Šiol perdaug magėjo viso­
kių grobikų nasrams. O mes 
būtinai turime tapti neprary­
jami f Tad plačiau žvelkime į 
ateiti.

NOTICE te hereby given that LteauM-Na 
EB 295 has been issued to the uitderaignte 
to sell beer if retai! ūttder Section MT uf 
the Alcoholic Beverage Control L«w at 
504 Dilmas Avenue. Borough of1 Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on fee 
premises.

MORRIS HOROWITZ
564 Dttma» ACe.. J Brooklyn. JU Y.

VALANDOS: 
9 — 12 ryte 
2 — 9 vakare 
Penktadieniais uždaryta 
Te!, ofiso STagg 2-0706 
Namu —Jamaica 6-3834

spauda, štai Ant. Bimba lie­
pos 6 d. Laisvėje rašo:

“Pavojus yra tame, kad jei­
gu šitaip mūsų vyriausybė elg­
sis tai galėsime susilaukti A- 
merikoje pačių didžiausių kri- 
minalistų-hitlerininkų iš Pabal 
tijo.” čia jau Bimba pralenkia 
pats save.-

Amerikos vyriausybė puikiai 
žino, ką daro ir ji lengvai su­
gebės atskirti kriminalistus- 
hitlėrininkus nuo nekaltųjų ir 
be Bimbos nurodymų.

Tokie pavojaus nėra 
kraštui, jei jis įsileis iš 
pos Pabaltijo pabėgėlius, 
noma - yra pavojus komunistų 
propagandai. Juk visi naujai 
atvykusieji iš Europos yra iš-V AL ANDOS: ‘ 

9—12 ryte 
1—8 vzHre 
Penktadieniais uždaryta 
T*!. EVergrcen 7-6S&8

NOTICE is hereby given that License' No. 
GB 1835 has been issued to the undersigned 
to sell beer it retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
166 South 4th St.. Borough of Brooklyn. 
County. of Kings, to be consumed off the 
premises.

IĖVING & MOSES GLEICHER 
166 South 4th Su, Brooklyn, N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 1730 has been Lwd' to tHė undersigned 
to sell beer at retail under Section 197 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
Si Lee Avenue, Borough of Brooklyn.

hereby given that License No. 
been issued to the undereigned 
at retail under Section 1«7 of 

the Alcoholic Beverage Control Law at 
188 Parkside Ave.. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on the 
premise*. * 

PARK LANE DEL.. INC.
188 Parkekle Avei. Brooklyn. N. Y.

teikiama galimybių šiam užda­
viniui atlikti.

Atsakingi ir tinkamai legali­
zuoti lietuvių organai turės 
daug daugiau davinių ir nuo­
vokos. kaip šį klausimą teisin­
gai išspręsti, kaip atsijoti pelus 
nuo grūdų ir nebeskriausti tų 
žmonių, kuriuoš piktas likimas 
jau ir taip yra neapsakomai 
skriaudęs ir persekiojęs.
Į ATEITĮ ŽIŪRINT

Prūsų ir Klaipėdos krašto 
lietuvių teisių apgynimas šian­
dien yra skubjis ir konkretus 
uždavinys. ' ’ *

Bet juo lietuvių tautos dė­
mesys dar negalės pasibaigti. 
Lietuviškųjų Rytprūsių dalies 
klausimas dar turės atsistoti 
visu aštrumu. Jis turės būti iš-

NOTTGE is hereby given th«t License No. 
GB 1833 has been issued to the tmdfrMgried 
to sell beer at retail hinder Section* 107 Of 
the Alcoholic Beverage Control Law* at 
248 Graham Avenue. Borbugh of Brdokiyh. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises. . - ' ' . ”

SALAMON BERGER
248 Graham Ave., Brooklyn, N. *Y.

NOTICE is hereby given that Licenae hfo. 
EB 275 has been, issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section lėt it 
the Alcoholic Beverage Control L«W at 
5801 — Fourth Ave.. Borough of Brooklyh. 
County of Kings, to be consumed ort fte 
premises. _

PETER DŽVAKS-
5801 — Fourth Ave., » Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB IMSt has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section M7 of 
the Alcohoffe Beverage Control LaV at 
73 Decatur Street, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed- off the 
premises.

STANLEY TURNĖR ‘
73 Decatur St., Brooklyn. N. ( Y.

NOTICE te hereby given that License No. 
GB 2I9S has been issued to the nndrMgtetei 
to sett beer at retail under Stettott NT ei 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
2«2l Atlantic Ave.. Borough af Brooklyte. 
County of Kings, to be consumed off the 
premise*.

NOTICE is _
GR H043 has been iwdsd to t» undtefldgned 
tn toO beer, st retofl under flbetton ITT of 
the Aleuhotlu Beverage Control Law st 
2«1 Smith Street. Borough of Bresklyn. 
County Af Kings .to be Mnitomed 6ff ths 
prsmisM.

MICHAEL A FRANK ASSANTfe 
2<1 ŠNMth St. Brooklyn. N. Y.

NOTTCR |s hereby gfvsn that Lfranw No. 
GB S77» hae bSsfi tended to the uadsreigned 
Io sell bear. St retail Tender Section 107 of 
tod Aledholte Bewtags Čodtrol Law a* 
S McDonald Ava.. Borough of Brooklyn.

uty of Kings .to ba consumed off the

NOTICE is - hereby given that License No. 
GB 104*2 has been issued to the undersigned 
to-seN beer at retell under Section 107 of 
the Aleohotic Beverage Control Law at 
761 “Rogers Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

SOLOMON DAVIDOFF
761 Rogers Ave.. Brooklyn. N. Y. R

Jo straipsnyje paminėtas po­
sakis, kari tikslas pateisina prie 
mones, ir kuriuo vadovaujasi 
bolševikai buvo žinomas ir 
mums, kuriuo vadovavosi rail- 1 
donieji okupantai Lietuvoje.

Taigi, dėl priemonių visiškai 
nesiskaičiavo ir/ ėmėsi tokių, 
kuriomis geriau galėjo įvykdyti 
šaV# pragariškus tikšluš. šias 
nežmoniškas priemones, munfe į 
lietuviams teko daugiausia, nei 
bent kuriems kitiems, patirti, 
o jos buvo tikrai nežmoniškos: 
keliasdešimt tūkstančių lietu­
vių, kentėdami alkį, nuovargį, 
vargdami kalinių dienas ken­
čia Sibiro ir Altajaus kraštuo­
se. Telšių kalėjimo, Rainių miš 
kelto ir Pravieniškių skerdy­
nės, areštai ir persekiojimas, 
tai vis priemonėj, kurtų ėmėsi 
raudonieji okupantai Lietuvo-

NOTTCE ta Mratey tteM No.
GB 1973 tM»n temud to thv
to iiell bevr at ibteil udder BecNon ftT df 
the Ateeąefte Bewragr Contrrt L«w at 
4Ž< Albee Sqwrrv. Berengh •< Bioehlfn. 
Cotoify Stag*, to be cnsHtoMd off fe#

KS1 
NOTICE is hereby given that License, No. 
GB 8929 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1312 Nostrand Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises. -

WILLIAM HOFFMAN
1312 Nostrand Ave.. Brooklyn. N. 1.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB' 1935 has been issued to the undesigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Bėvetagė Control Law at 
3323 Church Avenue,. Borough of Brooklyn, 
County ■* of Kings, to be consumed off the 
premises. -

PHILIP KWATENETZ
3323 Chtlrch Avė.. . Brooklyn. N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1249 has been issued to the undersign*'! 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the: Aleohofie Beverage Control , Law at 
2417 Tilden Avenue, Borough of Brooklyn. 
Gouaty of Kings, to be consumed off the 
premises.

HENRY B. REBERS
2417 Tilden. Ave.. Brooklyn. N. Y. RĮvairiausios

Kiekvieną vakarą šokiai 
grojant geram orkestrui.

Tel.: Long Beach 820.

NOTICE is hereby given that Idcen.se No. 
GB 2022 has been issued to the .ttndertigittod 
to sell, beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
3524 Flatlands Ave.. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to he consumed off tibe 
premises.

harry usonsky
3524 Flatland* Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 11238 Has been issued to the undersigned 
to seH beer at retail tmder Section 107 ta 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
5520 — life Avenue. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

HARRY HAUSMAN . 4 
5520 — 14th Ave., Brooklyn. N. Y.

Visa, kas tik Jūsų namams reikalinga: stogo taisymas, 
sienų dažymas, šingeliavimas, insuliacija, aliejaus ši­
lumos įvedimas ir medžio arba dailidės darbas — 
kreipkitės į mus. Jūs būsite patenkinti mūsų patar- 
navimu. r

NOTICE h hereby given that JUeeitM N|. 
EB 625 ha* been ūaued to tbe underaignad 
to sell beer at re t* H under SeeUoe 14T «f 
the Akoholie Beverat* Control Ldw tt 
3619 Mermaid Ave.. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be eonsumnd On the

spaudai bolševikai skiria, be­
ne. didžiausią reikšmę, kurt iš­
tisai tarnauja tiktai tam pa­
čiam tikslui. Girdint tokius ko­
munistų spaudos atsiliepimus 
— koliojimą. keikamą ir šmeiž­
tus, netenka stebėtis, nes tai 
jų priemonė tikslą pasiekti.

Suprantama, jei bent kas 
būtų Lietuvoje išdrįsęs parašy­
ti spaudoje tikriąutią tiesą, iš­
keliančią nežmoniškus darbus, 
toks straipsnis būtų patekęs į 
NKVD kontrevoliucijonierių by 
lą, o ją autorius pasiųstas ten. 
iš kur niekada negrįžtama.

Tiktai čia prasideda ir bai-

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1988 has been issued to fee undersigned 
to seH beer at retail under Section 107 of 
fee Alcoholic Beverage Control Law at 
1094 Hancock Street. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises. ■ '

ARTHUR KUNTZ
1094 Hancock St., * Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2296 has been issued to the undersigned 
to sell btfer at retail under Section 107 of 
the Alcobdlic Beverage Control Law af 
$59 RtOTi Ave.. Borough of Brooklyn. 
County of King*, to be consumed off the 
premises.

SIDNEY STORCH
659 Washington Ave^ Brooklyn, N. Y.

NOTICE ū hereby given that License No. 
GB 1557 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 197 of 
the Alcoholic Beverage Control Leiw at 
4722 — Avenue D. Borough Of Brooklyn* 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

JOSEPH DE MARTINI
4722 **=- Ave. D. Brooklyn. N. Y. «

(Atkelta iš 1 pusi.) 
KARUI BAIGIANTIS

Bet tikros Apokalipsės die­
nos mūsų broliams ir Jų^ tėviš­
kėms 1944 metų vasarą Ir 1945 
m. pavasarį. Tai kažkas neat- 
pasakojama!

Traukdamiesi iš Baltijos val­
stybių, vokiečiai evakavo visus 
Klaipėdos krašto gyventojus. 
Te jie nebesuspėjo padaryti 
Rytprūsiuose ir, žinoma, apal­
po Karaliaučiaus “katile.” Daug 
tūkstančių vokiečių ir lietuvių 
pateko į bolševikų rankas. Jie 
netrukus buvo visi išgabenti į 
Sibirą ar kitur iškeldinti į Ru­
siją. Alijantų belaisviai ten ma 
tė tas žmonių vilkstines.’

Rytprūsiai ištuštėjo. Bet jie 
buvo ištuštinti tam, kad netru 
kus į čia pradėtų gabenti bur­
liokus kolonistus. Maskvos ca­
rai pasiryžo dabar galutinai į- 
sigyti Rytprūsius su Karaliau­
čiaus, Pyluvos ir Klaipėdos 
uostais. Ir kad būtų tikriau ir 
pastoviau — apgyvendinti šiuos 
plotus savo burliokais ar mon­
golais.

P^stdame Stalinas pasakė, 
kad toji Rytprūsių dalis į kurią 
turėjo ir turėtų teisių Lietuvą, 
būtų prijungta (nors laikinai) 
prie Rusijos, 
nistų partija 
batlaižiška ir 
net nepavyko 
tuvos plotų Rytprūsiuose gau­
ti į “didžiosios tarybinės Lie­
tuvos Respublikos” sudėtį...

Vis dėlto didelė dalis tų Ryt-* 
prūsių gyventojų, deportuoti ar 
bėgliai, sugebėjo šiaip taip at­
sistumti į demokratinių alijan­
tų kontroliuojamą vakarų Vo­
kietiją. Jų tarpe dar buvo ne­
maža lietuvių ar tokiais besi­
vadinančių. Daugeliui atsivėrė 
akys, ir jie pamatė savo praei­
ties klaidas, kad dėjosi prie vo­
kiečių. Jie nori grįžti prie se­
nojo lietuviškumo. Ir ne mūsų 
tikslas tai kliudyti, priešingai 

mes turime, jiems padėti. .— 

pildė išėjusieji iš koncentraci­
jos stovyklų ir kalėjimų lietu­
viai iš Tilžės, Klaipėdos krašto, 
— kurie dar išliko ten nenužu­
dyti. Visi jie žino, kas atsitiko 
su jų tėviškėmis. Ir mato, kad 
sklidina kančių taurė nesiliau­
ja pilnėti.
ALIJANTAI JUOS VERČIA 
BŪTI VOKIEČIAIS

Kaip mus ką tik pasiekė ži­
nios, skaudžiausias dalykas yra 
tas, kad vakarų alijantai Vo­
kietijoje, perkošdami DP lage­
rius ir kitus pabėgėlius, Prūsų 
Lietuvos ir Klaipėdos krašto 
gyventojus be didesnio skirtu­
mo, kaip Vokietijos piliečius, 
yra užsimoję tvarkyti kaip*vo­
kiečius ir prievarta sulygina 
juos su kitais vokiečiais.

Juk Klaipėdos krašto lietu­
viai nieku nėra atsakingi, kad 
1938 ' m. Hitleris juos smurtu 
vėl pavertė Reicho piliečiais. 
Hitleris sulaužė Klaipėdos Icraš 
to konvenciją ir statutą, kurio 
signatoriais buvo taipgi anglai 
ir prancūzai. Lietuva tada pra­
šė jų pagalbos, bet jie atsisa­
kė padėti sulaikyti nacių agre­
siją. Tūkstančiai mūsų tautie­
čių tapo jos aukomis. Bet šian­
dien. užuot ją 
tai verčia vėl 
tokius žmones, 
ir nenori būti.

žiaurus

NOTICE ta hereby given that Ltoea*e No 
GB 6872 h** been fanned to fee andersfened 
to sell beer at retail under Section MI of 
the Alcoholic Beveraae Control La* at 
1112 Bedford Aremie. Borongh of BrcoHya. 
County of Kings, to be consamed off the 
premise*.

JOSEPH HAGEN
1112 Bedford Av«.. Brooklyn. N. Y.

VASAROTOJŲ ROJUS BLUE WATER MANOR
X Puiki vieta vasa­

ros atostogoms 
Adirondack bal­
nuose prie Lake 
George. Moder­
niški kambariai 
ir kabinos. Geras 
valgis. Teniso ir 

badmintono kurortai, valteles ir vandeniniai dvira­
čiai, ping pong ir kitokios sporto pramogos.

Kainos rilio $40.00 į savaitę
Vietas rezervuokite iš anksto. Rašykite: 

MISS ELLEN SLIVYNAS 
Bolton Road. Diamondpoint, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1027 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage -Control Law at 
764 Rogers Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises. , . v
. „ ( CHARLES GROSSMAN 
7'64 Rogers AYe., Brooklyn, N. Y. R

'S~ •, ,■ ■. ' ’•* ;>■ U į ■

NOTICE is hereby given that License No.

JOSEPH L. TOMAO
426 AJtae SfeMte. Brooklyn. N. Y. R

NOTICE fa Mtefey that LicvmM No. 
GB has hem imaed te fe« wndarabywl 
to »I1 fear at retail under Section 167 of 
fee Altefeotte Stvarage Contrdl Law at 
«« FrankUn Arenu*. Rorough Brooklyn. 
Count* «f King*, to b* ■rwimfeini off fee 
promhwa.

LEOPOtJ) SCHEMTTSCn

DUCHESS CAFE
BROLIŲ KLIMŲ KAVINĖ

NOTICE la hereby given that License No. 
RL 9344 hat been issued to the underefgned 
to sell beer, wine and liquor at retail under 
Section Wi fee Ateohelic Beverage Control 
taw at (Wttl Afeu fte-owrh of frHy*.♦ iL. t sže-ęi.... ar jv-oTmxy or to f* eonwwnMro Wl
l/rr'TTj t tevwa •

FRED BECKMANNen Central At*. BrtdMyh. N. Y.

NOTICE fa betehy
EB 316 hM Seen MfeM _____ ____
fe sett beer. M Mfefl febAfe Swtfen iW 
fee AkohoHe Beverage Control LatW at fe—,Jį. SRfa aJ* W • - - 4 W -r” O t x <vf..
Otasnty <st Kfejfe to he conMMed fan few

ANNA BERGER
3619 Mermaid Ave.. Brooklyn. N. T.

NOTICE te hereby riven that Ltoodsn No. 
EB 369 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 197 of 
the Alcoholic Beverage Control Law , at 
tin — «fe Afettfe, mHWfc. At
Cwwrty M Ktofei. to be edhra«M the

M1 vHH Raw mmvlA 
ftfe Afe. Mr A dsuą

459 -- «fe Ate.. BrdOton. N. t. R

NOTICE fa hefeby given ttat Lfronfe No. 
GthlWS fot tofan issued te fee WMeWfed 
to Ml toto «t Mtn uhdto Seetton 197 ef 
fee AteoMto Beverage Control Law !at 
9*4 tawt<fWny. RkTOugh of tatekl^n. 
Cfewty of Kteto. to to eoWMM trit fee

Ffrfe DMU. ELBA
»B4 — BrnMway. taMtlyn. M. Y. R

to sell beer at . retail under Section 107 of 
the AldohoKc Beverage- Control Latfr at 
104-04 Flatlands Ave,, Borough of Brooklyn, 
County of kings, to be consumed off the 
premises. . . _ s . .

SARA KRAMER
104-V4 Flatlands Ave., Brooklyn. N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 6908 has been issued to tea undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the ■ Alcoholic Bevėrftge Cofitrol ‘ Law at 
4015 — Avenue T, Borough of Brooklyn, 
County of Things, to be consumed off the 
nremtaes. “ ■

GAETANO VOLPE
4015 — Ate. T, .Brooklyn, N. Y. R

N0TIČE ia hereby given that License No. 
GB HR3 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 o* 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
6 Newkirk Ptaxa. Borough of Brooklyn 
Couniy of Kings, to be consumed off the 
premises. ■ i

DAVID DOLMATCH
6 Newk<-1 į-iata, Brooklyn. N. Y. R

NOTICE fa hereby given that License No 
GB 1792 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the AkohoKc Beverage Control Law af 
510 Evefgreen Ave., Borough of Brooklyn 
County of Kings, to be consumed off the 
premises. , < -■ ■

MATTHEW D’ALESSANDRO
510 Evergreen Afe.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE fa hereby given feat Idasnaa Na 
GB 1941 tea been imte to fete unritralmate 
to *41 tear at retail wteto Section 107 of 
the Altebote Beverage Cuteroi 
5213 — Fourth Ave.. Borough te 
County of Kinge, to be eoasunted Off 
luemwes.

JOHANNA MULUCB 
5213 — Fourth Ave.

NOTICE fa hereby given that License No. 
GB 1160 has been issued to fee undersigned 
to self beer at retaR under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
158 Neek Road. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

. .CONSTANTINE GIGLIO
158 Neck Road. Brooklyn. N. Y. R

<***

Idcen.se
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1946 m. rugpiūčio 2 <L

Išteka Vikriku

ewYbrkas ir Apylinkė,

Rugpiūčio II — nepaprasta 
diena An ta A o ir Grasildos Vik­
riku šeimai. Tą dieną išteka 
paskutinė jų duktė Vladislo­
vą. Išteka už Jono Mačiuko, ki­
lusio iš Binghamton, N. Y., da­
bar gyvenančio New Yorke ir 
dirbančio Macy krautuvėj. San 
tuoka dalyvaujant Vikrikų ir 
Mačiukų šeimų nariams vyks­
ta Angelų Karalienės parapijos 
bažnyčioje, 5 vai. po pietų. Jau­
nųjų palydovais bus kitos dvi 
Vikrikų dukterys ir jų vyrai. 
Vėliau bus vestuvių puota, ku­
ri įvyks Grand Paradise salėje.

Kaip jau sakyta, Vladislovą 
paskutinė ištekanti Vikrikų 
duktė., Kitos dvi dukterys, Alek­
sandra ir Genovaitė, ištekėjo 
dar karo metu. Pirmoji išėjo 
už Juozo Jagmino, o antroji už 
Vlado Marduso. Vadinas, visos 
Vikrikaitės ..išseka už lietu­
vių. Tai, pilna* ta žodžio pras­
me, šimtaprocentinė lietuviška 
šeima, žodžiu, Vikrikaitės — 
pavyzdys kitoms lietuvaitėms...

Dar žodis apie busimąjį Vik­
riku žentą. Pirmiausia, Jonas 
Mačiukas yra sąmoningas lie­
tuvis žemaitis, (kalbėdamas lie 
tuviškai, truputį žemaičiuoja).

gyveno su motina. Amerikai iš­
ėjus į karą, Jonas buvo pašauk 
tas į armiją, kurioje jis ištar­
navo apie dvejus metus ir da­
lyvavo Europos fronte. Būda­
mas Vokietijoje, Mačiukas su­
sitiko daug Lietuvos pabėgėlių, 
ir tremtinių, tarp kurių jis ra­
do savo pusbrolį... ____

Jaunieji mano apsigyventi 
kartu su Vikrikais. Mat, ponia 
Vikrikienė nenori skirtis 
skutine dukteria...

su pa­

linijos 
į New 
Euro-

LICENSES

WHOLESALE AND RETAIL
NQTICE i* hereby given that License No. 
RL 1710 ha* been Issued to the undersigned 
to sell beer, wine and Honor at retail under 
Section 107 of the Alcoholic Beverage Control 
Law at 1916-18 Church Ave.. Borough of

NOTICE b hereby given that License No. NOTICE U hereby given that License No 
EB 430 has been issued to the undersigned I GB 2108 has been beued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of I to sell beer at retail under Section 101 of
the Alcoholic Beverage Control Law at 
90-98 Flatbush Ava.. (Basement). Borough 
at Brooklyn, County at Kings, to be con-

90-98

STATE BOWLING A BILLIARD 
ACADEMY, INC.

I Flatbush Ave., (Basement) 
Brooklyn, N. 1 R

the Alcoholic Beverage Control Law at 
179 Meaerole Ave.. Borough at Brooklyn. 
County of Kings, to be conmuoad off the 
premise*.

JOHN LEISTSCHITZKY
179 Meserole Ave., Brooklyn. N. Y.

Liepos 27 d. Grace 
laivu SS Marine French 
Yorko uostą atplaukė iš 
pos šie lietuviai: Kun. P. La­
pelis, Jonas Kučinskas, Pranė 
češkauskienė, Albertas Žukas, 

Juozas Gutauskas su žmo- 
Giedra, Laimutis ir Jadvy- 
Vilkaičiai, Marija Navickai- 
prof. Jonas Kuprionis su

na

tė, 
žmona, dviem, dukrelėm Danu­
te ir Dalia ir sūnum Algimantu, 
Martynas Laurinavičius, Elena 
Uda&vienė, Zenaida Udalavy- 
tė ir Petras Juodgugis.

Viešnia iš Kalifornijos
Vienybės įstaigoje lankėsi 

nuolatinė mdsų korespondentė 
Kalifornijoje Ona Račkienė, 
kuri jau kelinta savaitė vieši 
rytuose. Mat, Ona Karaliūtė- 
Račkienė kitados yra gyvenusi 
Brooklyne, kur ji turi 
ir pažįstamų.

giminių

Pranas 
a tosto-

Šimaičiai viešėjo
Maine valstybėje

žinomas biznierius
Šimaitis su žmona Ona
gas praleido Maine valstybėje. 
Šimaičiai grįžo įdegę saule ir 
labai patenkinti.

Pereitą šeštadienį, liepos 27 
d., įvyko didžiulis New Yorko 
ir apylinkės lietuvių sambūris. 
Tai buvo lietuvių siuvėjų pik­
nikas Dexter Parke. Atėjus i 
pikniką, pirmiausiai vargino 
rūpestis, kur sėsti, kur stovėti, 
nes sodas buvo pilnas, pilnutė­
lis žmonių. Tačiau pakaitomis 
nuo stalo prie stalo tūkstan­
čiai gerų lietuvių taip ir ėjo. 
O tų stalų netrūko. Kiekviena 
lietuvių siuvykla turėjo savo 
stalus, štai tik žvilgteri tiesiai 
ar į šalis ir matai ilgus stalus, 
o jų viršuje užrašus — Petras 
Atkočaitis, Pranas Šimaitis, Ka 
zys Lapašauskas, Mitchel ir 
Kairis ir daug daug kitų užra­
šų, kurie sakyte sakė, kiek daug 
dar esama lietuviškų siuvyklų, 
o apkrauti stalai puikiais 
giais ir gėrimais tvirtino, 
New Yorko lietuviuose dar 
išnyko taurus lietuviškas 
tingumas.

Beer, Wine, Liquor 
WHOLESALE AND RETAIL JOSEPH REITZES 

(The Turkey Bar) 
1916-18 Church Ave.. Brooklyn, N, Y. B

tam
sun-

nuo-

val- 
kad 
ne- 

sve-

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 636 ha* been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
4924 — Avenue K, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

MARTHA LEDERMAN 
4924 — Ave. K. Brooklyn, N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 416 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
416-24 — 5th Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on the

NOTICE is hereby given th»t License No. 
EB 428 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
90-98 Flatbush Ave.. (3rd Floor), Borough 
of Brooklyn, County of Kings, to be con* 
sumed on the premises.
STATE BOWLING & BILLIARD ACADEMY 
90-98 Flatbush Ave- (3rd Floor)

Brooklyn,

NOTICE i* hereby given that License No. 
EB 589 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 at 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1052 Flatbush Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

R. & A. DELICATESSEN, INC. 
1052 Flatbush Ave.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE is 
EB 504 ha*

hereby given that License 
been issued to the undersigned 
at retail under Section 107 of 

the Alcoholic Beverage Control Law at 
854 Franklin Avenue, 
County of Kings, to 
premises.

BEN MARGOLIES 
854 Franklin Ave.,

No,

Borough of Brooklyn, 
be consumed on the

A SOL KRAMER
Brooklyn. N. Y. 5

N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1055 has been issued to -the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control 
132 Ralph 
County of 
premise*.

at 
Avenue, Borough of Brooklyn. 

Kings, to be consumed off the

Prano Šimaičio ilgutis 
jis lūžta nuo vaišių, o 
puiki proga — metinis 
piknikas, taip..,, pat ir 
tik -vakarykščiai pra- 

Tad Ona Šimaitienė ir

štai, 
stalas: 
tam ir 
siuvėjų 
Oninės, 
ėjusios,
rūpinosi kieki venų savo įmo­
nės* darbininku, o taip pat ir 
svečių. O Pranas Šimaitis taip 
pat budėjo, kad nei vienas ne- 
ištrokštų. Pirmosios šiame pik­
nike lietuviškos dainos ir skam 
bėjo prie Šimaičių stalo.

Petro Atkočaičio ir sūnaus į- 
monės stalui, kaip ir visada, 
nieko netrūko, čia turėta ir 
gardžių ungurių. Mat, Atkočai- 
čiai, gyvendami pajūryje, įpra-

ūkyje šią 
vienybiečių 
Menderių 
nemaža visuomenės

vasarą 
leidžia 

svečiai,

Menderių ūkyje
Menderių 

gana daugį 
atostogas, 
tarp kurių
veikėjų, poilsio metu turi pro­
gos pasikalbėti ir pasidalinti 
mintimis apie Lietuvą ir ben­
drus pasaulio reikalus. Dienos 
metu, ypač vakarais, svečiai su 
rengia linksmus pobūvius. Pa­
vyzdžiui, liepos 26 d. buvo Onų 
diena. Viešnios ir svečiai, ta 
proga, pasveikino visas ten vie­
šėjusias Onas — Menderienę, 
Jakštienę, Noreikienę ir k. Ta 
proga, visų svečių vardu, po­
nia Baltuvienė įteikė šeiminin­
kei Onai Menderienei brangią 
dovaną. Yra ir daugiau žymių 
svečių, vasaroj ančių Menderių 
ūkyje
Zilevičienė, U. Bacevičienė, Ku 
bilienė suj sūnum, čeledinai, Po 
vilauskienė su sūnum Roku ir 
visa eilė kitų

Tuskai, Trečiokienė,

to prie žuvies, tad tuo bendra­
darbius ir svečius pavaišina. O 
kas nežino tų gardžių dešrų, 
kuriomis kiekvienų parengimų 
proga Atkočaičiai pavaišina? 
Jau Grand strytyje išgirdau, 
kad Atkočaičiai nupirko 10 ski 
landžių. Kurį laiką šiam stalui 
trūko pačios šeimininkės Petro 
nėlės Atkočaitienės. . Bet 
buvo priežastis: jos sesuo 
kiai kovojo su mirtimi...

Bet piknikas pikniku ir
taika buvo gera visuose. .Kiek­
vienas džiaugėsi tokiu dideliu 
sąskrydžiu. Tas tvirtina sena 
teisybe, kad Brooklyną siuvėjai 
dominuoja, čia nereikėjo žmo­
gui eiti toli, kad tave kas nors 
pakviestų užkąsti, ar išgerti. 
Pasistūmėjus nuo Atkočaičių 
stalo, čia pat Mitchel ir Kairio 
įmonės siuvėjai... O kaip pra­
lenksi šį stalą, kai taip ausį 
traukia Mičiulienės vadovau­
jamas dainininkų būrelis.

Nė vienas negalėjo pralenkti 
ir Lapašausko ir bendrovės sve 

! tingo stalo. Bet kur čia viską 
aprašysi? Neužteko 
pamatyti.

Siuvėjai susilaukė 
o jų tarpe jaunimo,
buvusių kareivių, štai atsargos 
kapitonas Juozas Garšva, bu­
vęs karo jūrininkas R. Norkus, 
dabar pavaduoja tėvą biznyje 
ir daugelis kitų.

Puiki buvo diena, puikus va­
karas, o publikos, publikos. 
Kiekvienas, kas tik ateityje no 
rėš pamatyti seniai nesutiktą 
draugą, gerai žinos, kad jį ga­
li sutikti siuvėjų piknike kitais 
metais. V. Barč.

REGAL BOWLING CENTER. INC.
416-24 — 5th Ave., Brooklyn. N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 1092 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
135 Bay 53rd St., Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

135 Bay
ALFONSO FORMISANO

53rd St.. : Brooklyn, N. Y. R 
---------------- —

is hereby given that License No.NOTICE
EB 435 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
375 Flatbush Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, tq» be consumed on the 
premises. ' *

375 FLATBUSH REST. CORP.
375 Flatbush Ave., Brooklyn, N. Y. R

laiko visų

ir svečių, 
daugumoje

NOTICE is hereby given that License Na. 
EB 675 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 

i 246 Rochester Avenue, Borough of Brooklyn, 
i County of Kings, to be consumed on the 

premises. __
DELORME, INC.

246 Rochester Ave., Brooklyn.^ N. Y. R

NOTICE b 
EB 673 ha* 
to jsell beer 
the 

5 1408

License No.
undersigned

hereby given that 
been issued to the 
at retail under Section 107 of 

Alcoholic Beverage Control Law at
— 8th Avenue, Borough of Brooklyn, 

County of Kings, to be consumed on the- 
premises,

FRANCIS LANGTON 
(14th Regt N. Y. Guard) 

1408 — 8th Ave., Brooklyn, N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 11055 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 at 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
1852 Flatbush Avenue, 
County of Kings, to 
premises.

VINCENT 
1852 Flatbush Ave..

Borough of Brooklyn, 
be consumed off the

BARNAO
Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1923 ha* been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
3442 Fulton Street. Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

3442 Fulton
FRANK KRESSE

St.. Brooklyn, N. Y.

hereby given that License No.

132 Ralph
JACOB GEIMAN
ve„ . Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 10113 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic
120 Autumn Avenue, 
County of Kings, to 
premises.

NICKOLAUS 
HERMAN

120 Autumn Ave..

Bever&ge Control Law *t 
Borough of Brooklyn, 
be consumed off the

MULLER &
MHTJ/ER

Brooklyn, N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1175 ha* been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
4018. Glenwood Road, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed off 
premises.

WILLIAM ANDERSON & 
NIKOLA MARULLI 

4018 Glenwood Road,

the

Brooklyn. N. Y. R

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 1668 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Lew at 
572 Wilson Avenue. Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.
MORRIS GLASSER. NATHAN GLASSER & 

• SARAH GLASSER
(Great Ridgewood Dairy)

572 Wilson Ave.. Brooklyn. N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2130 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
212 Ralph 
County of 
premises.

Avenue. Borough of Brooklyn.
Kings, to be consumed off the

■

i

i

HILDA KALLUS 
Pep’s Self Service Dairies

212 Ralph Ave.. Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License
GB 2053 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
2928 Pitkin Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of 
premises.

2928 Pitkin

No.

a.

Kings, to be consumed off th<

CARL ACCARDI
Ave.. Brooklyn. N. Y»

Atkočaitienės sesuo 
Bendžienė, kilusi iš 
Tauragės apskričio, 
Velionė uoliai daly-

Mirė Atkočaitienės 
sesuo Bendžienė

Liepos 30 d., savo namuose, 
124 N. 5th St., Brooklyne, po 
ligos ir sunkios ligos, mirė Pet­
ronėlės 
Pranciška 
Eržvilko, 
Lietuvoje,
vavo įvairiose katalikiškose 
draugijose Brooklyne. Liko vy­
ras Izidorius, duktė Ona, sūnus 
Juozas, marti Marija, anūkė 
Marija, sesuo Petronėlė Atko- 
čaitienė ir du broliai Lietuvoje 
— Jonas ir Juozas. Palaidota 
rugpiūčio 2 d. Laidotuvių apei­
gomis rūpinosi Juozas Garšva.

Petronėlei Atkočaltienei ir jos 
šeimai, šia liūdesio valanda, 
reiškiama užuojauta.

' HAVE M EVER 8-0259 >
RALPH KRUČH

FOTOGRAFAS
65-23 Grand Avenue

MASPETH, N. Y.

.4

CLEMENT A. VOKET-
VOKIETAITIS 

Advokatas
41-40 74th STREET

JACKSON HEIGHTS, N. Y.
TeĮ. NEwtown 9-5972

Dantų Gydytojai
Dr. Benjamin Marcus 
Dr. Benįąmin Greit 

307 GRAND STREET 
BROOKLYN/N, Y.

Tel.: EVergreen 7-6234

J. VAITULIONIS
C hiropraktas Gydytojas 
307 GRAND STREET

BROOKLYN. N Y.
Valandos nuo 9 ryto iki 8 vak.

Šventadieniais susitarus

WANTED

C. B

Lietuvaitė šokėja 
vyksta Į Europą
Vienybiečių duktė Adelė 

raska čereškaitė, kuri šiuo me­
tu šoka Ballet Russe grupėje 
Buenos Aires, Argentinoje, ža­
da vykti į Europą gastrolėms.

Cha-

Liepos 24 d. dailininkas Jo­
nas Subačius išvyko atostogų į 
Maine valstybę.

TARZANAS' IR TARZELE

ą aplink

r

f>į
|

y

i ai

kai Slava žymėjo 
Tarzano širdį, 

į tai su dideliu 
Dabar jai buvo

istose aplin-

NOTICE is
B 1915 has been issued to the undersigned 

to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
234 Flatbush Avenue. Borough of Brooklyn, 

County of Kings, to be consumed off the 
premises.

EUGENE LEINZ
1234 Flatbush Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2396 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
340 Wilson Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

340 Wilson
JOHN SINGER

Ave., Brooklyn, N. Y.

hereby given that License. No.NOTICE is
GB 1224 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
79 Kingston Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off the 
premises.

79 Kingston
JACK SOKOLOFF
Ave., Brooklyn, N. Y.

hereby given that License No.NOTICE is
GB 1014 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic/ Beverage Control "LawJ at 
724 Franklin. Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings,''to be consumed off the 
premises. \ - '*’ ■ • - •

JOSEPH EIDEN
724 Franklin Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is .hereby given that License No. 
EB 637 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
656 Flatbush Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the 
premises. .

NEW HUNGARIAN REST. & 
DELICATESSEN, INC.

656 Flatbush Ave., ’ Brooklyn, N. Y.

Liepos 24 d. Brooklyne mirė 
Vincas Stankevičius, 58 metų 
amžiaus. Palaidotas liepos 29 d. 
Velionis paliko dvi seseris ir 
brolį Lietuvoje ir giminių A- 
merikoje — Matildą Leveckie- 
nę, Oną Medelienę, Kazį Stan­
kevičių ir Bazilių. Be to, velio­
nis paliko gana daug turto.

DĖJIKAS prityrę ant vyrų 
žyponų. Gerą proga norin­
tiems dirbti. |

EMBEE TAILORS, INC.
3 S. Frederick St., 

Baltimore, Md.
Calvert 5439

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 431 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Sectiotr 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
937 Flatbush Avenue, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed on the 
premises.

MORRIS GELFAND
937 Flatbush Ave., Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that License No. 
EB 322 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
179 Reid Avenue, Borough of Brooklyn, 
County of Kings, to be consumed on the

MICHAEL NOONE
(Shamrock Bar & Grill))

179 Maid Ave., Brooklyn, N. Y.

STEPHEN BREDIS, JR
ADVOKATAS

197 Havemeyer Street, 
'f Broklyn 11, N. Y.

Tel.: EVergreen 7-9394

--4H-
W '« ICT 11*
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IF THIS MAN WBftt HE ft ENEMY AS 
SHE HAO LON5 BEUEVED, SHE SHOULD 
9E GLAD TO SEE HIM PfE.

Jeigu šis vyras būtų buvęs 
jos priešaš, kaip ji klaidingai 
buvo įsitikinusi, tai aišku, mer­
gina džiaugtųši, matydama jį 
mirštant. Bet ji dabar jo nuo­
širdžiai gailėjosi, o širdyje jau­
čia keistą jausmą.

LIETUVIŠKAALUDĖ
KARŠTI UŽKANDŽIAI

Alus — Didelis pasirinki 
mas visokių gėrimų.

Juozapas Zeidat
411 GRAND STREET

BROOKLYN. N. Y.

/

I

NOTICE is hereby given that License No. 
GB 2242 ha* been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
2124 Dorchester Road. Borough of Brooklyn, 
County of Elings, to be consumed off the 
premises.

(Miller’s Dairy)
2124 Dorchester Road. Brooklyn, N. Y.

NOTICE is hereby given that license No. 
GB 7360 has been issued to the undersigned 
to sell beer at retail under Section 107 of 
the Alcoholic Beverage Control Law at 
547 Grand Street, Borough of Brooklyn. 
County of Kings, to be consumed off *be 
premises.

MICHAEL MILLER
D-B-A Penny Profit Food Center 

547 Grand St.. Brooklyn. N. Y.

Edgar Rice Burroughs

Kas b’is

7
H

coliau —

INSTEAD, THERE WAS A SOS IN HER THROAT AS SHE MURMURED 
ALMOST UNCONSCIOUSLY, "FAREWElU. BEM, W>ND63U GANT.* • fT 
MAY 9E IbO SOON TO SAY fiAREWELL* THE APE-MAM ANSWERED CALMLY.

Priešingai. Dabar ji virpan­
čiu balsu, tarytum sąmonės ne­
tekus, prabilo: “Sudie... divy- 
ri, nuostabus milžine...” Tokiais 
žodžiais mergina atsisveikino 
Tarzaną, kuriam dabar ji paju­
to meilės jausmą.

Apparently 
HE WAS WRONG.’ 
AN INSTANT 

LATER. THE 
DEADLY ARROW 
SPED TOWARD 

HIM.

žiūrėkite

ki*ame

Vienybes

va

“Gal būt dar per anksti at­
sisveikinti,” ramiu balsu atsa­
kė Tarzanas. Bet, atrodo, kad 
jis klysta, nes tuo pačiu aki­
mirksniu mirtį nešanti strėlė

' bar gali Jį ižgelbėtt?

numery

BROADWAY FOOD SHOP CAFETERIA
JOE. WITOWICH, sav.

Geriausia valgykla visoje apylinkėje 
Pas mus gaunama geriausia sriuba 

STEIKAI, VIŠTIENA IR KITOKIE 
ŠVARIAI GAMINAMI VALGIAI

Mes paruošiame viską, kas tik reikalinga vestuvėms, 
bankietams ir kitokiems pokyliams

Mes suteikiame savo patarnavimą ne tik virtuvėje, 
bet ir prie stalų 

KREIPKITĖS — BŪSITE PATENKINTI.
139 Broadway (prie Bedford Ave.)Brooklyn, N. Y. 

Evergreen 4-9505

X>lc>lc>lo;olololo:oioioioioioio;o;o;o;o.PHILIP BENDER
AVALINĖS KRAUTUVĖ

Įsteigta 1882 m.

Mūsų batų kokybe jau seniai 
yra žinoma lietuviams 

DIŽIAUSIAS PASIRINKIMAS 
VISIEMS ŠEIMOS NARIAMS

245-247 GRAND ST,
Telefonas: EV.7-2043

KoZololoiololo^olo^o'olcioloIoloIoIoIoIoIo7oIoIoIdIoIo7oToIoIo^oIo2o’ LoloygLAIDOTUVIŲ DIREKTORIAI
JUOZAS GARŠVA ’

231 Bedford Avenue, Brooklyn, N. Y
KOPLYČIĄ LAIDOTUVĖMS 
Telefonas, EVergreen 8-9770

MATTHEW P. BALLAS
(BIELIAUSKAS)

660 Grand Street, Brooklyn, N. Y
Notary Public Tel.: STa?e 2-5043

STEPHEN AROMISKIS
(ARMAKAUSKAS)

423 Metropolitan Avenue. Brooklyn. N.
Koplyčia Laidotuvėm*

Estate of A. J. VALANTIEJUS 
V. R. VALANTIEJUS, Mgr. 

•GENERAL INSURANCE AGĘNT 
4-41 — 72nd Street. 
Notary Public TpI »<>r I

F. W. SHALINS 
(JALINSKAS) 

LA1SNIUOTAS GRABORIUS 
84-02 Jamaica Avenue* Woodhaven.

Tel. Virginia 7-4499 Koplyčia (jiidotuvėma

RODZEVICZ FUNERAL HOME
P. RADZEVIČIUS, Direktorius

Telefonas, STagg 2-4409
402 Metropolitan Avenue, Brooklyn, N. Y
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